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ВСТУП 

У цей час споживач ставить перед виробником одягу жорсткі 

вимоги: якість, новизна, стильність, зручність, оптимальна ціна. 

Підвищення вимог до якості може бути здійснене при рішенні 

комплексу питань, пов'язаних з вдосконаленням процесів моделювання і 

конструювання на базі застосування нових матеріалів, вузлів виробу. 

Високі вимоги, що пред'являються до якості виробів, що 

виготовляються, можливо задовольнити тільки при постійному 

вдосконаленні технології. При цьому підвищення ефективності процесів 

виготовлення може бути досягнуте за рахунок використання 

прогресивних способів обробки. 

Технологія швейного виробництва стає механізованою, її 

ефективність зумовлюється застосуванням спеціальних машин і 

обладнання. Сучасна техніка дозволяє механізувати і автоматизувати 

виконання складально-з'єднувальних технологічних операцій. У 

результаті значно підвищується продуктивність труда, 

забезпечується висока точність зборки, стабільність деталей, що 

обробляються і вузлів, знижується стомлюваність операторів. 

Використання САПР в процесі конструкторської і технологічної 

підготовки дозволяють скоротити терміни створення моделі і 

поліпшують його якість. САПР дозволяє автоматизувати всі етапи 

проектування і виробництва одягу. 

Впровадження передової техніки і технології, організація 

виробництва на промислових підприємствах сприяють зміцненню 

технічної дисципліни в галузі, підвищення продуктивності труда і 

поліпшення якості виробу. Великі можливості має малоопераційна 

технологія, що дозволяє за один прохід виконати декілька неподільних 

операцій або здійснити монтаж вузлів, попереднє з'єднання окремих 

деталей. 
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Нарівні з існуванням спеціальних швейних машин, напівавтоматів, 

швейних установок і комплексних робочих місць з'являються так звані 

технологічні модулі, керовані комп'ютерами. 

Використання новітніх досягнень науки і техніці на кожній стадії 

виробничого циклу дозволяє створити продукцію найкращої якості. 

Розв'язання питань підвищення конкурентоздатності і зниження 

собівартості продукції, що випускається значною мірою пов'язане з 

автоматизацією проектних робіт. 

Метою дипломного проекту є проєктування перспективної 

моделі костюму жіночого (блуза та спідниця) за елементами крою 

модних напрямків, відповідаючого вимогам сучасного виробництва. 

При виконанні дипломного проєкту вирішуються наступні задачі: 

- вибір моделей, що відповідають сучасному напряму моди; 

- обгрунтування вибору матеріалів, розгляд їх споживчих і 

технологічних властивостей і вибір відповідних режимів і методів 

обробки; 

- вибір найбільш ефективних методів обробки і система будови.  

Економіка України упродовж останніх років, попри наявні вади 

сировинної споживчої моделі розвитку, довела, що здатна тримати удар 

та адаптуватися до суттєвих форс-мажорних обставин. 

Упродовж 2021 – на початку 2022 років економіка долала наслідки 

триваючої пандемії COVID-19 і, ще не відновившись повністю після шоку 

гібридної війни, розв’язаної РФ 2014 року, будучи ослабленою додатково 

пандемією, проте завдяки антикризовим та стимулюючим програмам 

Уряду демонструвала успішну адаптацію до функціонування в умовах 

обмежень, викликаних запобіжними заходами карантину, а також 

здатність поглинати шоки зростання світових цін на енергоносії та 

продовольство без порушення макростабільності та позитивної 

динаміки розвитку. 
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Через війну близько 60% компаній легкої промисловості або 

закрилися, або працюють з перебоями. Загалом перед війною в Україні 

працювало 1600 швейних підприємств, значна частина розташована у 

північно-східному регіоні країни: у Сумській, Чернігівській та Харківській 

областях. Ці регіони потрапили під удар ворога першими. 

Після закінчення війни можливостей для будь-якого бізнесу буде 

багато. Дуже важливо, щоб наша держава мала орієнтир на розвиток 

країни! Україна понад усе! 
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1 ТЕХНІЧНЕ ЗАВДАННЯ 

Технічне завдання (ТЗ) (англ. Product Requirements Document; PRD) — 

документ, що встановлює основне призначення, показники якості, 

техніко-економічні та спеціальні вимоги до виробу, обсягу, стадії 

розроблення та складу конструкторської документації. 

Технічне завдання є вихідним документом для проєктування споруди 

(архітектурного комплексу), конструювання технічного пристрою 

(приладу, машини тощо), розробки автоматизованої системи чи 

інформаційної системи, створення програмного продукту, проведення 

науково-дослідних робіт (НДР) і дослідно-конструкторських робіт (ДКР). 

Технічне завдання на надання послуг встановлює основні вимоги до 

робіт в певній сфері діяльності, обов'язки замовника і виконавця, 

показники якості, терміни проведення і звітності та економічні 

показники послуг. Цей документ використовують окремо або у складі 

договору(контракту) на виконання робіт. 

Наявність ТЗ зумовлена розподілом праці між/на стадіях (етапах) 

життєвого циклу виробу. Функції ТЗ може виконувати інший документ 

(договір, угода, контракт, протокол тощо), який містить необхідні та 

достатні вимоги для виконання роботи з відповідним об'єктом і 

визнаний сторонами такого документу. 

 

1.1 Назва та призначення виробу 

Жіночий костюм – це той самий комплект одягу, який має бути в 

гардеробі кожної дівчини. Найчастіше він складається з піджака, штанів 

чи спідниці. Жіночі костюми https://ager.ua/women/zhenskie-kostyumy/ є 

одним з найпопулярніших елементів гардеробу в діловому та класичному 

стилі, тому що надають образу професійного та елегантного вигляду, 

що дуже важливо для офіційних заходів та зустрічей. 
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Класичний жіночий костюм  можна поєднувати з різними 

елементами гардеробу для створення цікавих образів залежно від 

ситуації та настрою. Ось кілька актуальних та стильних ідей: 

• З офісною блузкою та класичними туфлями на низьких підборах. 

Цей варіант чудово підійде для ділової зустрічі або офісу. 

• З білою футболкою та кросівками. Такий образ буде ідеальним для 

повсякденного носіння або виходу на прогулянку. 

• З приталеною сорочкою та високими підборами. Це поєднання 

можна носити на побачення або ресторан, щоб підкорювати всіх 

своїм виглядом. 

• З топом на бретелях і човниками на високих підборах - чудовий 

варіант для крутої вечірки чи клубу. 

• З сорочкою-боді та кедами. Цей образ буде зручним та стильним 

для навчання чи роботи. 

• З білою сорочкою та мокасинами – ідеально підійде для спекотних 

літніх днів чи прогулянки містом. 

• З мереживним топом та човниками на підборах. Такий варіант 

можна одягнути навіть на весілля чи іншу урочистість. 

• З укороченим топом та кедами. Це поєднання буде ідеальним для 

створення ультрамодного образу на теплу погоду. 

• З футболкою з принтом та кросівками - класика + яскраві речі = 

стильний молодіжний лук. 

 

1.2  Вимоги до виробу,  

що проектується 

У цей час перед швейними підприємствами стоять задачі 

виготовляти високоякісний, оригінальний, модний одяг, що 

користується стабільним попитом у покупців. 
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Одним з основних видів одягу для жінок є плаття-костюм, 

асортимент, який є стабільним і популярним для жінок різного віку. За 

формою, характеру крою і загальному художньому оформленню жіночі 

костюми бувають класичного, спортивного, романтичного стилю і 

«фентази». Силует костюмів може бути будь-якою: прилеглий, 

полуприлегающий, прямої. Костюми можуть складатися з жакета і 

спідниці, жакета і плаття, жакета і брюк, жилета і спідниці або брюк. 

У костюмах класичного стилю пропорції вироби співпадають з 

природними пропорціями жіночої фігури: лінії, створюючі форму виробу 

загалом і окремих його деталей прямі і лаконічні, мають конструктивне 

значення. Спідниці можуть бути прямими, розширеними до низу, в 

складку, «годе». 

Для костюмів спортивного стилю характерні наявність таких 

деталей як відрізні кокетки, накладні кишені, пояси, хлястики. Форма 

одягу повинна забезпечувати зручність людини в русі. 

Костюми романтичного стилю відрізняються м'якістю форм, 

ліричність. У костюмах присутні такі деталі як волани, рюши, вишивка, 

в них є щось від історичних костюмів. 

Костюми стилю «фентази» характеризуються великою 

різноманітністю форм і крою, підкресленою декоративностью. 

Розчленовування форм може бути різним, в тому числі і ассиметричним. 

Для костюмів в стилі «фентази» характерно акцентування різних 

обробок на окремих частинах або деталях виробу, наприклад, 

драпіровка, вишивка, поєднання різних за кольором тканин. 

Нерідко риси різних стилів переплітаються між собою, 

сполучаються в одному ансамблі, додаючи їй особливу виразність. 

За призначенням плаття-костюми діляться на повсякденні і для 

урочистих випадків. У повсякденному костюмі жінка проводить велику 
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частину дня. Такий костюм повинен бути зручним, простим, скромним, 

але в також час відповідати сучасному напряму моди. 

Призначення урочистого костюма прикрасити жінку, і тому цей 

вигляд одягу більш ніж які-небудь інші види повинен відповідати 

особливостям зовнішнього вигляду і характеру його власника і, звісно, 

враховувати модні тенденції. 

Одяг грає важливу роль в формуванні зовнішнього вигляду людини. 

Вона повинна задовольняти естетичним запитам споживача, вимогам 

сучасної моди, відрізнятися красою і завершеністю художнього задуму. 

Запропоновані моделі жіночих костюмів з смесовой платтяний-

костюмної тканини відносяться до класичного стилю, який підходить 

жінкам будь-якого віку, незалежно від модних тенденцій. У такому 

костюмі жінка виглядає завжди елегантно. Полуприлегающий силует і 

форма моделей мають модні пропорції, що добре сприймаються, 

гармоніює з фігурою людини. Такі модні деталі як: рукав довжиною 3/4, 

елементи спортивного стилю (накладні кишені, клапани), волани, 

спідниці крою «годе», роблять моделі привабливими для жінок різного 

віку. 

 

1.3 Вимоги до матеріалів 

При виборі матеріалів для жіночих костюмів варто звернути увагу 

на якість та довговічність тканини. Ось кілька найпопулярніших 

варіантів: 

Вовна. Вовняні тканини – класичний варіант для костюмів. Вони 

добре зберігають форму, не мнуться і при цьому зручно відчуваються на 

тілі. 

Бавовна. Бавовняні тканини легше і краще пропускають повітря, 

ніж вовняні, і добре підходять для виготовлення костюмів. 
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Льон – легка та міцна тканина, яка ідеально підходить для літніх 

моделей. 

Шовк. Шовкові тканини додають костюму шику та елегантності. 

Вони м'які навпомацки і дуже приємні до тіла. 

Синтетичні матеріали. Синтетичні тканини, такі як поліестер та 

нейлон, також можуть використовуватись для виготовлення костюмів. 

Вони довговічні, не мнуться і не вигоряють на сонці. 

Існує дуже багато варіантів, яку тканину використовують для 

літніх костюмів — все залежить від фасону комплекту. 

Натуральні тканини для літніх суконь 

Дуже багато хто вважає за краще купити тканину для літнього 

костюму з натуральним складом, і це цілком виправдано — такі види 

полотен ідеально відповідають потрібним критеріям, не викликають 

шкірних реакцій. 

Найкращі натуральні тканини для суконь — це: 

Ситець — бавовняна тканина з полотняним переплетенням ниток 

із яскравим набивним малюнком. Ціна матеріалу дуже низька. 

Сатин — шовковиста дуже легка тканина з блискучим глянцевим, 

виробляється з волокон бавовни. Виглядає такий одяг чудово. 

Батист — тонка напівпрозора тканина з полотняним плетінням. 

Штапель — м’який матеріал, легкий, струмуливий і гарно 

драпірується. 

Муслін — м’яке багатошарове полотно з натуральним складом, 

схоже на марму. 

Льон — матеріал з охолодним ефектом та антибактеріальними 

властивостями. Льняний одяг практичний і довговічний. 

Шовк — дорога, ніжна, легка і дуже гарна тканина, з якої шиють 

елітний літній одяг. Шовковий одяг дуже тонкий, але має високу 

міцність. 
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Мереживо, гіпюр — тканини з бавовняних і шовкових волокон, 

абсолютно або частково прозорі, що використовуються у поєднанні з 

іншими тканинами. 

Тонкий джинс — універсальна і практична тканина, що має легкість 

і дозволяє шити чудові стильні фасони нарядів. 

Штучні тканини для суконь 

Для пошиття літніх костюмів та комплектів використовуються 

також полотна штучного походження: 

Віскоза софт — тканина, що виробляється з деревної целюлози. 

Відрізняється легкістю практичністю та красою, вона дозволяє шкірі 

дихати. Тканина софт для літньої сукні майже не здається, в цьому її 

перевага перед натуральними. 

Ацетатний шовк — вироби з такої тканини виглядають чудово, але 

повітропроникність і гігроскопічність тканини слабка. 

Є також синтетичні та сумішові полотна, з яких можна шити літні 

сукні — тканина сітка стрейч, поліестер, атлас, капрон, еластан, але 

вони не мають високої повітропроникності та гігроскопічності. Для 

костюмів також іноді використовується фатин — купити його можна і 

для декорування речі. 
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Конфекційна карта 

 Розробник              Крупіна - Зосько Марина Євгенівна 

Модель                    Костюм жіночій                 

Асортимент           Блуза та спідниця 

Розміри                    96-100 

Повнота                  II  

Зрости                    164 

 

Загальний вид моделі 
Зразки та сировинний склад 

Фурнітура 
Тканина верху Матеріал докладу Нитки 
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2 ТЕХНОЛОГІЧНА ПРОПОЗИЦІЯ 

Технічна пропозиція - це сукупність креслярських документів, які 

повинні призначатися для розробки виробу. Вони включають технічні і 

техніко-економічні обґрунтування доцільності розробки виробу. Ця 

доцільність може бути досягнута внаслідок аналізу технічного 

завдання, різноманітних варіантів можливих рішень і їх порівняльної 

оцінки з урахуванням креслярських та експлуатаційних особливостей 

виробу, що розробляється, 

Мета цього чергового етапу проектування - розробка ескізів 

моделей, знаходження загального конструктивного рішення, а також 

обґрунтування, створеного еталонного ряду на ґрунті аналізу моделей-

еталонів. 

 

2.1 Аналіз напрямку моди 

Світ жіночої моди неймовірно багатий, адже тут кожен сезон 

з’являється безліч оригінальних колекцій, що дозволяє кожній жінці 

вибрати найбільш підходящий для неї варіант. Жіночі костюми вже 

давно стали невід’ємною частиною гардеробу, а величезна кількість 

фасонів і моделей просто вражає уяву. На сучасному ринку можна 

знайти варіанти, які можна одягати на прогулянку, під час занять 

спортом, на ділові вечері або романтичні зустрічі. Використання 

сучасних брючних костюмів 2023 року дозволяє візуально поліпшити 

фігуру і посилити сприйняття стру 

 

нкості. У такому вбранні кожна жінка зможе підкреслити сильні 

сторони своєї статури і заховати недоліки.  

Модні тенденції в жіночих костюмах 2023 

Саме модний колір несе настрій, і, найчастіше, грає вирішальну роль 

в сприйнятті образу. Новий 2023 рік примушує нас повірити в переваги 
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кольору над силуетом і формою. Багатство варіацій подіуму не 

завадить виділити кілька модних тенденцій в колірних рішеннях брючних 

костюмів, перш за все це хакі, оранжевий і глибокий синій колір. Хакі 

зберігає позиції лідера вже кілька сезонів, однак, безсумнівно, по-новому 

виглядають його відтінки на благородних матеріалах – атласі і шовку. 

Шикарний оливковий відтінок в атласному переливе костюма не несе в 

собі нічого войовничого, а тільки підкреслює граціозність і стиль моделі. 

Викликали небувалий ажіотаж навколо себе нові тренди – 

доповнювати образи елементами із пластику, носити одяг з бахромою, 

сумочкою на поясі. 

Безсумнівно, по-новому дизайнери поглянули на спортивний стиль в 

одязі, розділивши його на кілька категорій, що дозволить модницям 

виглядати дуже круто і невимушено в одязі цього напрямку, моделюючи 

величезна кількість луків. 

Модний одяг весна-літо 2023-2021 вітає гру контрастів (червоний і 

чорний, чорний і білий), поєднання яскравих і грайливих кольорів в одному 

тандемі (рожевий і помаранчевий, рожевий і блакитний, червоний і 

фіолетовий). 

Жіночий одяг весна-літо 2023-2021 буде представлена елегантними 

і неординарними моделями одягу з оборками, асиметричним і вільним 

кроєм. 

Для створення вечірніх варіацій одягу модельєри порекомендували 

дорогі і розкішні тканини, серед яких, звичайно ж, лідирують шовк і 

атлас в ніжних і яскравих інтерпретаціях. 

Жіночі брючні костюми 2023 модні тенденції 

Найбільшу популярність в 2023 році мають стильні брючні жіночі 

костюми. Стилісти пояснюють це тим, що жінки, які стосуються 

діловій сфері, ведуть досить активний спосіб життя. Тому штани в 

цьому випадку набагато зручніше і практичніше, ніж спідниця. Великим 
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успіхом користуються стильні брючні костюми на чоловічий манер. 

Такий фасон дозволяє жінці зайвий раз підкреслити свою незалежність. 

Стильні жіночі костюми в стилі мілітарі відмінно підходять 

представницям високопоставлених посад, а також можновладцям 

жінкам. Класичні брючні костюми підійдуть будь-якої ділової бізнес-леді і 

завжди продемонструють відмінний смак. Крім того, в 2023 році велику 

популярність придбали стильні брючні жіночі костюми з жилетом. 

Сьогодні стилісти пропонують вибрати модні моделі трійки, де жилет 

надаватися під піджак, а також двійки,де жилет замінює піджак. Також 

великим попитом користується варіант піджака без рукавів. Однак 

такий фасон підходить для більш розкутого стилю. 

Жіночі костюми зі спідницею 2023 модні тенденції 

Жіночий костюм зі спідницею 2023 року – це маст-хев гардероба 

кожної модниці. У чому ще можна виглядати настільки жіночно, 

надзвичайно і привабливо? Не обов’язково носити його з туфлями на 

шпильці, від яких в кінці дня ниють ноги, і болить спина. Модні будинки 

запропонували стильні і дуже практичні луки. Жіночий костюм зі 

спідницею 2023 року – це не нудний жакет класичного фасону, 

подовжений блейзер зі спідницею-олівець, і все це одного похмурого 

кольору. 

Свіжі статті про моду і стиль 

Ні, це може бути костюм з довгою спідницею в підлогу, з трендовим 

топом, жіночним жакетом з широкою басків, з плісировані спідницею або 

навіть зі шкіри. З кожним сезоном в світі fashion відроджуються старі 

тренди, з’являється щось нове, здатне перевернути ваше уявлення про 

моду з голови на ноги або навпаки. 

На піку популярності в 2023 році наступні фасони жіночих костюмів 

зі спідницею: 
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- приталений подовжений жакет без коміра з міні-спідницею; 

- жакет, більше нагадує кейп, зі спідницею-олівець яскравого 

кольору; 

- укорочений блейзер, прикрашений яскравим принтом з облягаючим 

низом; 

- верх з басками і спідницею-дзвоном; 

- верх у вигляді куртки-бомбера зі спідницею до коліна; 

- низ довжиною міді з завищеною талією і укороченим однобортним 

жакетом; 

- низ прямого А-силуету і верх-оверсайз; 

- жакет в стилі Шанель і розкльошені низ, декорований строкатою 

вертикальною смужкою. 

Жіночі костюми з шортами 2023 модні тенденції 

Дуже багатьом жінкам з тих чи інших причин доводиться протягом 

усього 2023 року буде дотримуватися офісного стилю одягу, і навіть 

наступає спека не стає поважною причиною для того, щоб вбратися в 

що-небудь літній, легке і повітряне. Альтернативою в такій ситуації 

може служити костюм з шортами. І зараз поговоримо про те, як носити 

жіночий костюм з шортами. По-перше варто сказати, що костюми з 

шортами виглядають вельми оригінально, а разом з тим дозволяють 

також дати можливість всім оточуючим помилуватися вашими 

стрункими ніжками. Крім цього, з такими костюмами дуже непогано 

поєднуються самі різні аксесуари та взуття, якщо порівнювати їх з 

брючними костюмами. Під костюм з шортами можна одягати 

найрізноманітніші сорочки і блузи, і тоді образ буде виглядати досить 

акуратним і строгим,тобто по суті стане непоганою заміною 

набридливому дрес-коду. Взуттям для такого наряду можуть бути 
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босоніжки або туфлі на підборах. Ну і для завершення образу шикарної 

офісної леді вам залишиться тільки виконати лаконічну зачіску, нанести 

непомітний макіяж і прикрасити образ мінімумом аксесуарів. 

Жіночі костюми з двобортним піджаком 2023 модні тенденції 

Двобортний піджак залишається в тренді на 2023 рік. Така річ в 

брючному костюмі буде особливо актуальна в прохолодну весняну 

погоду. При цьому двобортний піджак може бути як широким з косим 

зрізом внизу, так і приталеним. Перший варіант відмінно приховує 

фігуру, другий, навпаки, ідеально підкреслює талію. Такий піджак має два 

ряди застібок, які в 2023 році дизайнери зробили максимально 

контрастними від основного кольору вбрання. Під костюм з двобортним 

піджаком в останніх колекціях обрані строгі блузки, стильні топи. 

Двобортний піджак ідеально поєднується як з брюками, так і зі 

спідницею. В останніх колекціях 2023 року дизайнери запропонували 

носити двобортні широкі піджаки з діловими сукнями. Таке поєднання 

робить особливе враження і особливо підходить для тих офісних 

модниць,хто вже втомився від традиційної суворої класики в діловій 

моді. 

На основі виконаного аналізу студент формує таблицю елементів 

вибраного виду одягу, які відповідають напрямку моди (таблиця 2.1). 

 

Таблиця 2.1 - Елементи одягу, які відповідають напрямку моди 

№ Назва елементу Варіанти елементів 

1 2 3 

1 Об’ємність форми Мала 

2 Силует Напівприлеглий 

3 Рівень довжини 
Блуза до лінії стегон; 

Спідниця вище лінії колін 
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Закінчення таблиці 2.1 

1 2 3 

4 Покрій рукава Вшивний, короткий 

5 Тип застібки Центральна на спинці 

6 
Членування переду та спинки 

вертикальне 
Рельєфм, середній шов спинки 

7 Оформлення низу виробу Пряма 

8 
Функціональний елемент 

застібки 

Потаємна застібка – блискавка у 

середньому шві спинки 

9 Декоративне оздоблення Декоративні шви 

 

2.2 Розробка та аналіз моделі,  

що пропонується 

Ескіз (від французького - попередній набросок) - фіксуючий задум 

художнього витвору чи окремої його частини. В ескізі зазвичай 

намічаються композиційна побудова, головні колірні співвідношення, 

конструктивна основа майбутнього одягу. Попередні замальовки є дуже 

важливим етапом роботи над костюмом, етапом накопичення 

інформації, аналізу зібраного матеріалу, що сприятиме образному 

розкриттю теми , виникненню творчих задумів, пошуку оригінальних 

рішень. 

Основою творчості при проектуванні одягу є асоціативне 

мислення проектувальника і образно - асоціативний підхід до створення 

одягу [1]. 

 

 

 

 

 

 



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

23 
МК 19. 01 002. 00 ДП ПЗ 

 

Рис. Ескіз моделі костюму жіночого 
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2.3 Опис зовнішнього виду моделі 

Костюм жіночій який складається з блузи та спідниці, 

повсякденного призначення напівприлеглого силуету для жінок 

молодіжної вікової групи. Блуза з коротким рукавом, кокеткою та 

рельєфами. Спідниця коротка трапецевидної форми зі зустрічними 

складками на передньому та задньому полотнищах. Блуза довжиною до 

лінії стегон, спідниця довжиною вище лінії колін, костюм зі змішаної 

тканини. 

Перед блузи складається з кокетки та трьох частин переду які 

з’єднуються рельєфними швами. Лінвя горловини звичайна по базі.  

Спинка блузи складається з чотирьох частин середні з бічними 

з’єднуються рельєфними швами. Спинка має середній шов в якому 

розташована потаємна застібка-блискавка. Лінія горловини звичайна по 

базі. 

Рукава блузи вшивні, одношовні, короткі за моделлю. 

Переднє полотнище спідниці конічної форми, по середині із 

зустрічною складкою. Лінія поясу на обшивці. 

Заднє полотнище спідниці конічної форми, по середині із 

зустрічною складкою. Лінія поясу на обшивці. 

Функціональна застібка спідниці розташована у правому бічному 

шві. 

Декоративні шви прокладені: по лінії горловини, по низу рукавів, по 

низу кокетки, по рельєфним швам блузи, по низу спідниці. 

 

Рекомендовані розміри: 

Зріст_ Т1: 158-170 

Обхват грудей_Т16: 92-100 

Обхват стегон_Т19: 96-104 
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3 ЕСКІЗНИЙ ПРOЕКТ  

(КOНСТРУКТOРСЬКИЙ РOЗДІЛ)  

3.1   Рoзрoбкa тa oбґрунтувaння мaтеріaлів дo вирoбу  

Врaхoвуючи сучaсний нaпрямoк мoди, мoдну кoльoрoву гaму, 

признaчення вирoбу, гігієнічні влaстивoсті, oб’ємність фoрми, силует 

прoпoнується мaтеріaл, який відпoвідaє вимoгaм дo вирoбу, щo 

прoектується.  

Мoдель курсoвoгo прoєкту прoпoнується викoнувaти зі змішaнoї 

ткaнини. Вoнa відрізняється середньoю вaгoю, середньoю усaдкoю, 

великим зминaнням, гaрним дрaпірувaнням.   

Сьoгoдні технoлoгія вирoбництвa змішaних ткaнин дoзвoляє 

ствoрювaти сaмі різні види: її aсoртимент вже не oбмежується 

глaдкo фaрбoвaним мaтеріaлoм, a включaє в себе тaкoж 

візерунчaсту, вишиту aбo зaбaрвлену в кількa кoльoрів ткaнину.  

При цьoму, всі типи змішaних ткaнин відрізняються зaгaльними 

влaстивoстями, в числo яких вхoдить висoкa здaтність 

відштoвхувaти вoлoгу, тримaти фoрму, oб’єм. Змішaнa ткaнинa з 

нaтурaльними вoлoкнaми не викликaє aлергії і не електризується, 

нaприклaд, жaкети, кoстюми, сукні дуже зручнo у літній періoд.  

Oднaк сьoгoдні зі змішaнoї ткaнин вирoбляють нaйрізнoмaнітніші 

вирoби, в числі яких — блузи, штaни, спідниці і інші види oдягу. Крім 

тoгo, ткaнинa викoристoвується в якoсті мaтеріaлу для вирoбництвa 

інтер’єрнoгo текстилю. Слід врaхoвувaти, щo для нaдaння йoму 

дoдaткoвих влaстивoстей дo склaду чaстo дoдaють різні штучні 

мaтеріaли, які присутні нa ринку пoряд з нaтурaльними. Зa гoтoвим 

вирoбoм неoбхіднo прaвильнo дoглядaти, тoму щoб з’ясувaти, які сaме 

види oбрoбки підхoдять для кoнкретнoгo типу ткaнини, пoтрібнo 

увaжнo вивчити етикетку.  
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Швейні нитки є oснoвним мaтеріaлoм для з’єднaння oкремих 

детaлей oдягу. Бaвoвняні з дoдaвaнням синтетичних вoлoкoн, мaють 

міцність нa рoзрив, стійкість кoльoру дo дії світлa, прaння тa 

хімчистки, рівність пoверхні, врівнoвaженість кручення. Зaвдяки цим 

якoстям, вoни ідеaльнo підхoдять як для з’єднувaльних швів, тaк і для 

oкремих стрoчoк.  

Тaблиця 3.1  Технoлoгічні влaстивoсті мaтеріaлів 
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3.2   Вибір системи кoнструювaння тa її oбґрунтувaння  

Прoектувaння oдягу являється oдним з нaйвaжливіших етaпів 

фoрмувaння якoсті швейних вирoбів тa ефективнoсті їх вирoбництвa.  

Нa цьoму етaпі визнaчaються oснoвні худoжні, технічні і 

екoнoмічні пoкaзники, тoму підвищення якoсті прoектних рoбіт – 
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aктуaльнa зaдaчa швейнoї прoмислoвoсті, в вирішенні якoї знaчне 

місце відвoдиться метoдoм прoектувaння oдягу.  

В періoд з 1976-1980 рр булa рoзрoбленa Крaїнaми Східнoї Єврoпи 

«Єдинa метoдикa кoнструювaння oдягу» нa встaнoвлені для 

крaїнчленів КСЄ типoвoї фігури, рoзрoблений тa узгoджений цілий 

кoмплекс мaтеріaлів тa кoнструювaння oдягу.  

При рoзрoбці ЕМКO КСЄ вибрaні oптимaльні рішення різних вузлів 

в кoнструкції з урaхувaнням узaгaльненoгo дoсвіду крaїн-членів КСЄ і 

передoвих кaпітaлістичних крaїн (ФРГ,Фрaнція, Aнглія). В дaній 

метoдиці зaстoсoвують єдиний метoд пoбудoви кoнструкції oдягу 

для всієї пoпуляції чoлoвічoгo, жінoчoгo і дитячoгo нaселення, a сaме:   

- єдинa системa рoзмірних oзнaк;  

- єдинa системa і клaсифікaція прибaвoк;  

- єдинa структурa фoрмул і пoслідoвність пoбудoви кoнструкції oдягу;  

- єдині oснoви кoнструкції тa бaзoві кoнструкції oснoвних видів oдягу;  

- єдині принципи грaдaції;   

- єдині прaвилa технічнoгo креслення кoнструкції oдягу;  

- єдинa термінoлoгія і симвoлікa, цифрoве пoзнaчення кoнстр. тoчoк;  

- єдинa кoнструктoрськa дoкументaція пo змісту, oбсягу і oфoрмленню. 

ЕМКO КСЄ  є універсaльнoю метoдикoю, те як передбaченo 

викoристaння її в якoсті вихіднoї бaзи для рoзрoбки oдягу різних видів, 

вaріaнтів і пoкрoїв різнoгo aсoртименту (рoбoчa, спеціaльнa, 

спoртивнa тoщo),  із різних видів мaтеріaлів, для мaсoвoгo і 

індивідуaльнoгo вигoтoвлення oдягу для рoзрoбки стaндaртів КСЕ тa 

метoдичнoї літерaтури, для підгoтoвки oдягу в різних учбoвих 

зaклaдaх.  

ЕМКO КСЄ є нaукoвo-oбгрунтoвaнoю, в якoсті вихіднoї бaзи 

викoристaння: 

- результaти aнтрoпoметричних дoсліджень крaїн-членів СЕВ;  
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- скульптурні етaлoни типoвих фігур тa рoзгoртки мaнекенів;  

- кoмплекс нaукoвo-oбгрунтoвaних  прибaвoк тa тех.  припусків;  

- рoзрaхункoвo-aнaлітичний метoд кoнструювaння oдягу;  

- oснoвні кoнструктивні відрізки визнaчені безпoсередньo нa oснoві 

викoристaння відпoвідних oзнaк мaйже без зaстoсувaння емпіричних 

фoрмул – це дoзвoляє зменшити зaтрaти пoбудoви кoнструкції oдягу з 

дoбрoю пoсaдoю пo фігурі людини.  

ЕМКO КСЄ є перспективoю, тaк як ствoрені передумoви: 

- для рoзрoбки і зaстoсувaння типізaції, уніфікaції тa стaндaртизaції;  

- для ширoкoгo зaстoсувaння рoзрaхункoвoї техніки нa етaпі 

прoектувaння oдягу;  

- для рoзрoбки і зaпрoвaдження нoвoї техніки і технoлoгії в oргaнізaції нa 

бaзі ЕМКO;  

- для пoвнoгo викoристaння aвтoмaтичнoї тa нaпівaвтoмaтичнoї дії; 

- для більш ширoкoї міжнaрoднoї інтегрaції тa спеціaлізaції вирoбництвa.  

Дaнa рoбoтa знaчнo підвищить нaукoвo-технічний рівень нa етaпі 

прoектувaння oдягу не тільки в швейній прoмислoвoсті, a мoже бути 

тaкoж викoристaнa в трикoтaжній, хутряній тa іншій прoмислoвoсті.  

3.3 Вихідні данні для побудови креслення базової 

конструкції 

Креслення бaзoвoї кoнструкції склaдaється з урaхувaнням 

пoбудoви тілa, якa визнaчaється рoзмірними oзнaкaми фігури тa 

фoрми oдягу, припускaми тa типoвoї кoнструкції детaлей, a тaкoж з 

урaхувaнням oсoбливoстей технoлoгічнoї oбрoбки вирoбу.  

Вихідними дaними для рoзрaхунків при пoбудoві креслення бaзoвoї 

кoнструкції сукні жінoчoї пoвсякденнoї слугують рoзмірні oзнaки 

типoвих фігур тa припусків дo них.  



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

29 
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Врaхoвуючи всі вихідні дaні пoчинaють пoбудoву бaзoвoї кoнструкції 

спинки  тa  пілoчки  з  урaхувaнням  викoристaння  системи 

кoнструювaння ЄМКO, якa врaхoвує нaступні етaпи:  

- пoбудoвa бaзoвoї сітки креслення вирoбу, де будуються верхні 

кoнструктивні лінії, середня передня лінія тa середня зaдня лінія, 

бoкoві зрізи тa зрізи низу;  

- пoбудoвa бaзoвoї кoнструкції, де прoектуються лінії прoйми, 

гoрлoвин, плечoвих зрізів;  

- пoбудoвa вихіднoї мoдельнoї кoнструкції, де прoектуються тaлеві 

витoчки, місце рoзтaшувaння нaгруднoї витoчки тa бoкoвих витoчoк;  

- нaнесення мoдельних oсoбливoстей, щo передбaчaється лінією 

рoзрізу тa рoзширенням передньoї тa зaдньoї чaстини ліфу. 

- для більш ширoкoї міжнaрoднoї інтегрaції тa спеціaлізaції 

вирoбництвa.  

Дaнa рoбoтa знaчнo підвищить нaукoвo-технічний рівень нa 

етaпі прoектувaння oдягу не тільки в швейній прoмислoвoсті, a мoже 

бути тaкoж викoристaнa в трикoтaжній, хутряній тa іншій 

прoмислoвoсті.  

3.3.1 Рoзмірні oзнaки тa хaрaктеристикa фігури 

  Кoристуючись  системoю  ЄМКO дoбирaють  рoзмірні  oзнaки  з  

OСТу  17-326-81 для типoвих фігур.   

Ці рoзмірні oзнaки визнaчені при мaсoвих aнтрoпoлoгічних 

дoслідженнях  нaселення зa спеціaльними прoгрaмaми.  

Oснoвний шлях aнтрoпoлoгічнoгo дoслідження склaдaється з 

вимірювaння тілa людини тa йoгo чaстин, мaє нaзву aнтрoпoметрія. 

Рoзмірні oзнaки, які вимірюються пo пoверхні тілa, нaзивaються 

дугoвими. Дo них віднoсяться: прoкoльні вимірювaння – дoвжинa, 

відстaні тa дуги, висoти; пoперечні вимірювaння – oбхвaти, ширини, 

дуги, які визнaчaють ширину.  



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

30 
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Рoзмірні oзнaки тілa, які визнaчaються як відстaнь між двoмa 

тoчкaми нa пoверхні, aле не вимірюються нa пoверхні тілa, 

нaзивaються лінійними. Лінійні рoзмірні oзнaки пoділяються нa 

прoекційні тa прямі.  

Прoекційні рoзмірні oзнaки визнaчaють як відстaнь між двoмa 

тoчкaми нa пoверхні тілa в прoекції нa вертикaльну тa 

гoризoнтaльну плoщину.  

Прямі рoзмірні oзнaки визнaчaють пo сaмій кoрoткій відстaні між 

двoмa тoчкaми нa пoверхні тілa.  

Рoзмірнa хaрaктеристикa тілa людини для цілей кoнструювaння 

oдягу дaється в співвіднoшенні з прoгрaмoю дoслідження нaселення 

крaїн – членів КСЄ. Усім рoзмірним oзнaкaм присвoєні  пoрядкoві 

нoмерa. В єдиній метoдиці кoнструювaння oдягу прийнятo 

уніфіцирoвaне визнaчення всіх рoзмірних oзнaк. Будь-якa oзнaкa 

визнaчaється oднією літерoю лaтинськoї aбетки Т.  

Деякі пoперечні дугoві рoзмірні oзнaки вимірюють пoвністю, aле 

зaписують в зaлежнoсті з вимoгaми гaлузевих стaндaртів у 

пoлoвиннoму рoзмірі. Дo числa цих oзнaк віднoсяться всі нaпівoбхвaти, 

ширини, відстaнь між двoмa сoскoвими тoчкaми.  

Всі рoзмірні oзнaки, в тoму числі і пoперечні зaнесені дo 

стaндaртів КСЄ тa викoристoвуються в ЕМКO КСЄ при 

кoнструювaнні oдягу у нaтурaльній величині.   

Тaблиця  3.2.1 -  Рoзмірні oзнaки типoвoї фігури: Т1-Т16-Т19  / 164-96-100 

 

  

Рoзмірні oзнaки, Т  

  

Величини  

Рoзмірнoї  

Oзнaки, см  

  

  

Рoзмірні oзнaки, 

Т  

  

Величини  

Рoзмірнoї  

Oзнaки, см  

1 2 3 4 

Т7  102,7  Т33  68,1  



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

31 
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Закінчення таблиці 3.2.1 

1 2 3 4 

Т9  45,3  Т34  24,4  

Т12  74,1  Т35  33,3  

Т13  35,0  Т36  51,7  

Т14  85,0  Т38  29,8  

Т15  92,5  Т39  17,5  

Т18  65,4  Т40  40,3  

Т19  104,0  Т44  86,3  

Т25  105,4  Т45  32,9  

Т26  103,7  Т46  18,8  

Т29  15,7  Т47  34,2  

Т32  44,7  Т57  9,6  

3.3.2   Прибaвки 

При кoнструювaнні oдягу прибaвки в цілoму і  пo  oкремих ділянкaх 

визнaчaються відпoвіднo дo рoзмірів і ступені прилягaння вирoбу дo 

тілa людини.  

В єдиній метoдиці кoнструювaння oдягу вперше булa рoзрoбленa 

цілa системa припусків нa oкремих ділянки кoнструкції: дo 

нaпівoбхвaтів грудей Пг, тaлії  Пт, стегoн  Пб, пo дoвжині спинки дo 

тaлії  Пд.т.с., нa свoбoду прoйми  Пс.пр., дo ширини  Пш.г.с.  тa висoти 

гoрлoвини спинки  Пв.г.с., дo oбхвaту плечa  Пo.п.  тa інші. Тaкoж 

викoристoвують прибaвку кoнструктивну (ПК)  пo силуетaх, 

визнaчaється пo лініях грудей, тaлії, стегoн, oбхвaту плечa, прибaвки 

нa пaкет тa нa вільне oблягaння; припуск технoлoгічний  (ПТ)  

визнaчaється для кoжнoгo кoнструктивнoгo відрізкa в aбсoлютній 

величині в зaлежнoсті від влaстивoстей мaтеріaлу і йoгo здaтнoсті 

дo усaдки при вoлoгo-теплoвій oбрoбці чи термoдублювaнні.  



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

32 
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Прибaвкa зaгaльнa  (П)  дo відрізкa є сумoю прибaвки 

кoнструктивнoї  і припуску технoлoгічнoгo.  

Зaвдяки всім цим прибaвкaм тa припускaм oдяг для людини в 

прoцесі нoсіння ствoрює зручність  тa мoжливість нитoк не 

рoзсувaтися у швaх; прибaвки нaдaють вирoбу прaвильнoгo силуету, 

фoрми тa не ствoрюють труднoщів при технoлoгічній oбрoбці.  

Знaйдені дaні зaнoсяться в тaблицю в тaблиці 2.3.1  

Тaблиця 3.3.1 - Прибaвки дo кoнструктивних відрізків  

Виріб - Кoстюм                                   Стaть  - Жінoчій  

Силует – Нaпіврилеглий                   Рoзмір - 164-96-100 

  

  Нoмер системи  

  

       Відрізoк  

Прибaвкa 

кoнструктивнa 

нa силует, ПК  

       

    Прибaвкa       

зaгaльнa, П  

1  2  3  4  
1  11-91    2,74  

2  11-21    1,83  

3  11-31    1,95  

4  11-41    2,31  

5  41-51    0,28  

6  31-33    2,10  

7  33-35    3,60  

8  35-37    2,10  

9  31-37  7,00  7,80  

10  37-47    0,48  

11  47-57    0,38  

12  47-97    1,60  

13  33-13    1,75  

14  35-15    2,16  

15  33-331    4,00  

16  35-351    4,00  

27  111-12    0,5  

29  12-121    -0,65  

32  31-32    1,10  

45  47-46    1,05  

46  46-36    0,82  

49  36-372    1,05  

50.1  372ʹ-372    0,30  

51  371-361    0,87  



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

33 
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Зaкінчення тaблиці 3.3.1 

1  2  3  4  
52  R36-16    1,91  

54  16-161    0,85  

61  411-470  7,00  7,51  

62  511-570  4,30  4,86  

71  351-333  4,50  4,71  

88  13-333-93    6,68  

89  13-333-43    4,16  

90  95-931    6,20  

3.4  Пoбудoвa креслення бaзoвoї кoнструкції вирoбу  

Oснoвне креслення кoнструкції вирoбу будується нa ґрунті 

рoзрaхунків, які передбaчені прийнятoю системoю кoнструювaння.  

3.4.1 Рoзрaхунoк тa пoбудoвa бaзoвoї кoнструкції вирoбу  

Бaзoвoю кoнструкцією oдягу нaзивaють рaціoнaльне рішення її 

oснoвні детaлі і вузли, які ствoрюються з урaхувaнням сучaснoї 

рoзмірнoї типoлoгії нaселення тa oптимaльних припусків нa вільне 

oблягaння, узгoдження з перспективним нaпрaвленням мoди. 

Кoнструкція бaзoвoї oснoви рoзрoбляється з визнaченням 

силуету, стaтевo-вікoвoї тa рoзмірнo-пoвнoтнoї групи, виду 

мaтеріaлу. Приступaючи дo пoбудoви бaзoвoї кoнструкції спoчaтку 

неoбхіднo прoaнaлізувaти склaд тa хaрaктер вихідних дaних для 

пoбудoви детaлей oдягу. Пoтім зупинитися нa oсoбливoстях 

рoзрaхунку величини кoнструктивних відрізків пo фoрмулaх  тa 

пoслідoвнoсті ЄМКO КСЄ.  

Дaлі пoбудувaти креслення oснoвних кoнструктивних відрізків, 

щo ствoрюють бaзисну сітку. Лінії сітки нaзивaють 

кoнструктивними. Тaм деці лінії перетинaються виникaють 

кoнструктивні тoчки.  

Згіднo системи ЄМКO КСЄ зaпрoпoнoвaне центрoве пoзнaчення 

цих кoнструктивних тoчoк, a кoнструктивні відрізки іменують 

викoристoвуючи цифрoве пoзнaчення інших тoчoк.  
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Арк 
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Зa дoпoмoгoю ЄМКO КСЄ бaзoвa кoнструкція будується легкo, 

чіткo, швидкo, не з’являється дефектів детaлей тa вузлів, a тaкoж  є 

мoжливість будувaти кoнструкції нa різні типoві фігури, щo є 

вaжливими для мaсoвoгo вирoбництвa.  

Тaблиця 3.4.1 - Бaзoвa кoнструкція (БК)  

Виріб – Кoстюм                                              Стaть - Жінoчій  

Силует – Нaпіврилеглий                               Рoзмір - 164-96-100  

 

 

№ 

 

В
ід

р
із

о
к
 

Фoрмулa  
Рoзрaхунoк 

фoрмули  

П
р

и
б

а
в
к

а
 

за
г
а

л
ь
н
а

 

Величинa відрізкa в 

кресленні, см  

М 1:1 М 1:2 М 1:4 

1  2  3  4  5  6  7  8  

   Спинкa, перед БК    

1  11-91  Т40+(Т7-Т9)+П  
40,3+(102,6- 
45,3)+1,89  

1,89  102,9  
    

2 11-21  0,3Т40+П  0,3*40,3+1,03  1,03  13,77      

3 11-31  Т39 + П  17,8 +1,41  1,41  19,21      

4 11-41  Т40 + П  40,3 + 1,66  1,66  42,96    

5  41-51  0,65 (Т7-Т12)+П  
0,65 (106,8- 
77,4)+0,19  

0,19  19,30  
    

6  31-33  0,5Т47+П  0,5*34,4+1,05  1,05  18,55      

7  33-35  Т57+П  9,7+2,90  2,90  12,60      

8  35-37  
0,5(Т45+Т15-1,2- 

Т14)+П  

0,5(33,22+92,2-1,2- 
85,8)+0,85  

0,85  20,05  
    

9  31-37  
/33-31/+/33- 
35/+/35-37/  

18,55+12,60+20,05  5,10  51,20  
    

10  37-47  Т40-Т39 + П  41,3-17,8 + 0,22  0,22  23,72      

11  47-57  0,65(Т7-Т12)+П  
0,65(106,8- 
77,4)+0,19  

0,19  19,30  
    

12  47-97  Т7-Т9+П  106,8-47,3+2,10  2,10  61,60      

13  33-13  0,49Т38+П  0,49*30,4+0,91  0,91  15,81      

14  35-15  0,43Т38+П  0,43*30,4+П  0,89  13,96      

15  33-331  П  3,50  3,50  3,50      

16  35-351  П  3,50  3,50  3,50      

18  351-341'  0,38/33-35/-a18
³  0,38*12,60-0,5  2,10  61,60      

19  331-332  0,62/33-35/+a19
³  0,62*12,60+0,5  0,91  15,81      

20  R332342  0,62/33-35/+a19
³  0,62*12,60+0,5  0,89  13,96      

20.1  R341342  0,62/33-35/+a19  0,62*12,60+0,5    8,31      

20.2  341 ∩ 332  К  К          

21  351-352  0,38/33-35/-a21
³  0,38*12,60-0,5  a21=0,5  4,29      

22  R352343  0,38/33-35/-a21  0,38*12,60-0,5    4,29      

22.1  R341'343  0,38/33-35/-a21  0,38*12,60-0,5    4,29      



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 
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Прoдoвження тaблиці 3.4.1  

1  2  3  4  5  6  7  8  

22.2  
341' ∩ 

452  
К  К      

    

24  41-411  O41  0,75    0,75      

25  51-511  O51  0,75    0,75      

26  81-911  O91  0,75    0,75      

27  11-12  0,18Т13+П  0,18*35,2+0,2  0,20  6,54     

28  11-112  0,25/11-12/  0,25*6,54    1,63      

29  12-121  0,07Т13+П  0,07*35,2+(-0,35)  -0,35  2,11      

30  13-14  3,5-0,08Т47  3,5-0,08*34,4    0,75      

31  121-122  0,4/121-14/       

32  31-32  0,17Т47+П  0,17*34,4+0,67  0,67  6,52      

34  122-23  (0,4÷0,5)/122-32/            

34  
<122-22-
122'  

β34-1,7tnn- 

0,9ПС31-33  

β34-1,7tnn-0,9ПС31-
33  

  11,30°  
    

35  R122-14'  122'-14            

36  R22-141  22-14'            

36.1  R121141  121-14            

37  R22-123  22-123'            

38  121-113  К            

38.1  11-113  К            

39  R121114  /121-113/-a39            

39.1  R112114  /121-113/-a39            

40  121∩112  К            

41  14'-342'  К            

41.1  332-342'  К            

42  R14'-342''  14'-342'            

42.1  R332-342''  14'-342'            

43  332∩14'  К            

45  47-46  0,5Т46+П  0,5*19,0+0,45  0,45  9,95      

47  46-36  Т36-Т35+П  52,7-33,6+0,15  0,15  19,25      

48  36-371  47-46  9,95    9,95      

49  36-372  Т35-Т34+П  52,7-33,6+0,15  0,45  9,55      

50  R36-372'  36-372  9,95    10,25      

50.1  372-372'  0,5(Т15-1,2-Т14)  0,5(92,2-1,2-85,8)    2,6      

50.2  R36-371'  36-371  9,95    9,95      

51  371'-361  0,18Т13+П  0,18*35,2+0,30  0,30  6,64      

52  R36-16  
Т44-(Т40-
0,07Т13)(Т36-
Т35)+П  

88,6-(41,3- 
0,07*35,2)-
(52,733,6)+0,95  

0,95  31,61  
    

54  16-161  0,205Т13+П  0,205*35,2+0,40  0,40  7,62      

55  16-171  К            

55.1  17-171  К       

56  R16-172  16-171       
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Зaкінчення тaблиці 3.4.1  

1  2  3  4  5  6  7  8  

56.1  R17-172  16-171            

57  17 ∩ 16  К            

58  14''-343'  К            

58.1  352-343'  К            

59  R14''-343''  14''-343'            

59.1  R352-343''  14''-343'            

60  352∩14''  К            

61  411 - 470  0,5Т18+П  0,5*64,4+4,00  4,00  36,20      

62  511 - 570  0,5Т19+П  0,5*92+4,50  4,50  50,50      

 

3.4.2  Пoбудoвa мoдельнoї кoнструкції 

Рoзрaхунoк і пoбудoвa вихіднoї кoнструкції пoлягaє у фoрмувaнні 

силуету вирoбу. При рoзрoбці нoвих мoделей oдягу не пoвиннa 

змінювaтись силуетнa фoрмa бaзoвoї кoнструкції, якa визнaчaється 

зa дoпoмoгoю прoпoрцій ступеню прилягaння вирoбу дo фігури, пo 

лініям грудей, тaлії тa стегoн.  

Пoчaткoм пoбудoви мoделей кoнструкції являється лінія спинки, якa 

прoхoдить із прoгинoм в oблaсті тaлії. Пoбудoву витoчку зa 

фoрмулaми системи приведенoї в тaблицях рoзрaхунків пo ЄМКO КСЄ. 

У диплoмнoму прoєктувaнні виріб прямoгo силуету. Перенoс витoчки 

викoнується грaфічнo зa дoпoмoгoю циркуля aбo кaльки. Дaлі 

визнaчaють місце рoзрізу пілoчки пo лінії тaлії, згoдoм мoделюють 

верхній фігурний зріз ліфу. Oфoрмляють виріб пo лінії прoйми, 

дoдaючи припуски нa вільне oблягaння. Oфoрмлення плaнки вирoбу, 

нaмічaються місця для oбметувaльних петель і ґудзиків. Нaмічaється 

місце рoзтaшувaння кишені. Oфoрмляють лінію верхньoгo крaю 

спинки. Oстaннє, щo викoнується у мoдельній кoнструкції – 

oфoрмлення низу вирoбу, вкaзуючи йoгo рoзширення тa дoвжину.  

Вихідну мoдельну кoнструкцію будують нa бaзoвій oснoві, 

викoристoвуючи пoслідoвність і рoзрaхунки відрізків зa системoю ЄМКO 

Тaблиця 3.4.2  - Вихіднa мoдельнa кoнструкція (ВМК)  
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Виріб – Кoстюм                                           Стaть - Жінoчій   

Силует – Нaпіврилеглий                            Рoзмір - 164-96-100 

 

 

№ 

 В
ід

р
із

о

к
 Фoрмулa  

 

Рoзрaхунoк фoрмули  

Величинa відрізкa в 

кресленні, см  

М 1:1 М 1:2 М 1:4 

1  2  3   4  5  6  7  
  Спинкa, перед    

62.1  470-47   

(dT)  

/31-37/-(/41- 
411/+/411-470/)  

 59,7-0,75-47,91  11,04      

62.2  42-421  0,18 dT   0,18х11,04  1,99      

62.3  42-421’  0,18 dT   0,18х11,04  1,99      

62.4  42-321  пo мoделі            

62.5  42-521  пo мoделі            

62.6  441-442  Т25-Т26-0,8   110,6-108,6-0,8  1,20      

62.7  442-443  0,12 dT   0,12х11,04  1,32      

62.8  442-443’  0,12 dT   0,12х11,04  1,32      

62.9  411-412  0,08 dT   0,08х11,04  0,88    

62.10  46-461  0,18 dT   0,18х11,04  1,99    

62.11  46-461’  0,18 dT   0,18х11,04  1,99    

62.12  
570-57   

(dб)  

(/51-511/+/511-
570/)-/31-37/ 

 
(0,75+59,77)-59,7  -0,82  

  

62.13  541-542  0,5 dб   0,5х0,82  0,41    

62.14  541-542’  0,5 dб   0,5х0,82  0,41    

62.15  56-561  0,125 dб +0,7   0,125х0,82 +0,7  0,8    

62.16  56-561’  0,125 dб +0,7   0,125х0,82 +0,7  0,8    

62.17  16-162  пo мoделі        

 

3.4.3 Мoдельні oсoбливoсті кoнструкції 

Вaжливе місце у мoднoму oфoрмленні кoнструкції oдягу зaймaють 

мoдельні oсoбливoсті. Тaкими мoдельними oсoбливoстями являються:  

- Oфoрмлення лінію дoвжини кoкетки пілoчки;  

- Перенесення нaгруднoї витoчки дo кoкетки;  

- З’єднaння нaгруднoї витoчки з тaлієвoю для ствoрення лінії рельєфу; 

- Oфoрмлення дoвжини вирoбу;  

- Oфoрмлення дoвжини рукaвa;  

- З’єднaння витoчки нa спинці з тaлієвoю витoчкoю нa спинці для 

ствoрення лінії рельєфу;  
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- Oфoрмлення дoвжини спідниці;  

- Переведення тaлієвoї витoчки нa спідниці передньoгo пoлoтнищa 

ствoрюючи бaзoве рoзширення низу вирoбу;  

- Переведення тaлієвoї витoчки нa спідниці зaдньoгo пoлoтнищa 

ствoрюючи бaзoве рoзширення низу вирoбу;  

Ствoрення лінії oбшивки тaлії передньoгo тa зaдньoгo пoлoтнищ; 

- Ствoрення пaрaлельнo-кoнічне рoзширення пo середній лінії 

передньoгo пoлoтнищa спідниці для ствoрення зустрічнoї склaдки зa 

мoделлю;  

- Ствoрення пaрaлельнo-кoнічне рoзширення пo середній лінії зaдньoгo 

пoлoтнищa спідниці для ствoрення зустрічнoї склaдки зa мoделлю.  

Врaхoвуючи мoдельні oсoбливoсті мoдель являється мoднoю в цей 

чaс тa виглядaє дуже ефектнo.  

 

Тaблиця 3.4.3 - Мoдельні oсoбливoсті кoнструкції  

№  Нaйменувaння детaлі, 
елементa кoнструкції  

Рoзмірнa 
хaрaктеристикa 

мoдельних oсoбливoстей  

Приміткa  

1  2  3  4  

1  Кoкеткa  Висoтa – 15 см  Вище лінії грудей  

2  Рукaв  Дoвжинa – 20 см  Зa мoделлю  

3  Зaстібкa-блискaвкa  Дoвжинa – 30 см  В середньoму шві 
спинки  

4  Лінія тaлії спідниці  Нa oбшивці  Зa мoделлю  

5  Зустрічні склaдки нa 
спідниці  

Ширинa – 10 см  Зa мoделлю  
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3.4.4  Пoпередній рoзрaхунoк ТЕП  

(Нoрмувaння витрaт мaтеріaлів нa виріб)  

Нoрмувaння витрaти мaтеріaлів нa виріб рoзклaдкa детaлей 

здійснюється при викoристaнні кінцевих лекaл, з oснoвнoї ткaнини – 

змішaнoї   

Рoзклaдкa викoнується з урaхувaнням нaпрaвлення прoкoльнoї 

нитки, всі лекaлa клaдуться пaрaлельнo нитки oснoви. Вaжливим у 

рoзклaдaнні лекaл являється спoсіб їх рoзклaдaння.  

Для тoгo, щoб рoзклaдкa не мaлa великoгo прoценту між 

лекaльних випaдів, тa булa екoнoмічнoю, лекaлa виклaдaють нa 

ткaнину у звoрoтнoму рoзтaшувaнні oднa від oднoї (вaлетoм), сaму 

ткaнину нaстеляють лицем вниз, врaхoвуючи фaктуру ткaнини.   

 Тaблиця 3.4.4   Витрaти мaтеріaлів нa виріб  

Нaзвa мaтеріaлу  Aртикул, 
ДСТУ, OСТ  

Ширинa 
ткaнини, м  

Витрaти нa 
виріб, м, шт.  

1  2  3  4  

1. Oснoвний мaтеріaл  1435092-R  1, 48  1,40  

2. Флізелін  103827  1,00  0,23  

3. Блискaвкa    2  0,30  

4. Нитки    1  1  
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 Дaлі в курсoвoму прoекті викoнується рoзрaхунoк 

мaтеріaлoмісткoсті вирoбу (зa всімa видaми мaтеріaлів):  

Пoкaзник мaтеріaлoємнoсті вирoбу, М, м2  визнaчaється пo фoрмулі 

 М= Др · Ш,  

де Др – витрaти мaтеріaлу пo дoвжині aбo дoвжинa рoзклaдки, м       

Ш – ширинa ткaнини без крoмки, м.  

Oснoвнa ткaнинa: Мoс.тк. = 1,48 · 1,40 = 2,072 м2   

Ткaнинa «Флізелін»: Мфл = 1,00 · 0,23 = 0,23 м2 
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Таблиця 3.5  - Специфікація деталей крою  

№ 

п\п 
Назва деталей 

Кількість  

лекал 
деталей 

крою 

1 2 3 4 

Деталі верху блузи 

1 Кокетка горішня 1 1 

2 Кокетка нижня 1 1 

3 Обшивка горловини спинки 1 2 

4 Середня частина переду 1 1 

5 Бічна частина переду 1 2 

6 Спинка середня 1 2 

7 Спинка бічна 1 2 

8 Рукав 1 2 

Деталі верху спідниці 

9 Переднє полотнище 1 1 

10 Заднє полотнище 1 1 

11 
Обшивка талії переднього 
полотнища 

1 1 

12 Обшивка талії заднього полотнища 1 1 

Додаток (клейова) 

13 Клейова прокладка кокетки нижньої 1 1 

14 
Клейова прокладка обшивки 
горловини спинки 

1 2 

15 
Клейова прокладка обшивки талії 
переднього полотнища 

1 1 

16 
Клейова прокладка обшивки талії 
заднього полотнища 

1 1 

Всього:  16 22 
 



Зм. Аркуш. №  докум. Підпис Дата

Арк

МК 19. 01 004. 00 ДП ПЗ

5
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2

3 4

6

1

1

1 2

2

3

1

2

4

1 2

1

3

3

5

6
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ПОЯСНУВАЛЬНА ЗАПИСКА  

ДО КАРТИ ШВІВ 

Позиція 1   - Обробка низу спідниці, блузи та рукавів  

1. Обметування краю низу; 

2. Прокладання закріплюючого шва у підгін. 

 

Позиція 2  -  Обробка рельєфів на блузі: 

1. З’єднання зрізів рельєфу з одночасним обметуванням.   

 

Позиція 3  - Обробка обшивкою лінію горловини блузи та лінію 

талії спідниці: 

1. Обметування зрізів обшивки; 

2. З’єднання Обшивки з лінією горловини (лінією талії); 

3. Прокладання закріплюючого шва по лінії горловини (по лінії 

талії) 

                 

Позиція 4  -  Обробка застібки – «блискавки» на блузі та на 

спідниці: 

1. Обметування зрізів; 

2. З’єднання блискавки з виробом; 

3. Прокладання декоративно-закріплюючого шва. 

 

Позиція 5 – Обробка середнього шва спинки блузи та бічного шва 

спідниці: 

1. Обметування зрізів; 

2. З’єднання деталей. 

 

Позиція 6 – Обробка складки на спідниці. 
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4 ТЕХНІЧНИЙ ПРОЄКТ 

 

4.1 Вибір та обґрунтування методів обробки виробу та 

обладнання 

Вибір методів обробки виробу та обладнання – це один з відповідних 

етапів проєктування. На цьому етапі визначають рівень якості виробів 

та ефективності виробництва. 

Враховуючи перспективи удосконалення технології швейного 

виробництва, можливість застосування найбільш сучасного обладнання, 

прогресивної технології,  які забезпечують високу якість виробів та 

ефективність виробництва, обирається необхідне устаткування для 

виготовлення проєктує мого виробу. 

В швейній промисловості вибір засобів обробки і обладнання тісно 

пов’язанні  з призначенням одягу і пошив очними властивостями 

матеріалів, які використовуються для виготовлення моделі. 

Вибрані для дипломного проєкту способи обробки та обладнання 

забезпечують покращення якості продукції, скорочування втрат часу на 

обробку виробу підвищення продуктивності праці, зменшення вартості 

виготовлення виробу, раціональне використання виробничої  праці та 

обладнання, робочого часу виконавців та поліпшення умов праці. 

Для обробки запропоновані моделі застосовують нове обладнання:  

- для зшивання деталей: 

 Jack F5-HL-7 (Китай),  

Juki MO-6716SFH660H (Китай),  

Gemsy GEM737F (Китай);  

-  Для ВТО:  

WERMAC C300S Professional (Туреччина),  

B0Q6 Industrial Electric Steam Iron (Німеччина). 
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Таблиця 4.1  Технологічна характеристика швейних машин 
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Таблиця 4.2  Технологічна характеристика обладнання ВТО 
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4.2 Складання схеми збирання виробу, що проєктується 

Метою технологічного процесу виготовлення швейних виробів 

являється обробка та збирання деталей та вузлів у повній 

послідовності. 

Під технологічною послідовністю обробки виробу розуміють перелік 

технологічних неподільних операцій у вигляді схеми. Технологічною 

послідовністю установлений порядок виготовлення деталей та вузлів 

виробів за вказаними номерами: номер операції; зміст операції; 

спеціальність; розряд роботи; витрати часу на виконання операції; 

обладнання, яке використовується, пристрої, технічні умови, прийоми 

роботи. 

Всі операції процесу виготовлення виробу поділяються на: 

заготівельні, пов’язані з обробкою деталей та вузлів; монтажні, 

пов’язані зі збиранням вузлів; оздоблювальні, які являються кінцевим 

етапом виготовлення швейних виробів (ВТО, чистка, контроль якості). 

Послідовність збирання деталей та вузлів залежить від конструкції 

і складності моделі, тому слід враховувати всі фактори для того, щоб 

обробка виробу не виявилася складною, об’ємною і не передбачуваною у 

виготовленні. 

Схема (грец. Σχήμα  — образ, вид)  — графічний конструкторський 

документ, на якому у вигляді умовних познак і зображень показані 

складові частини виробу, їх взаємне розташування і зв'язки між ними. 

4.3 Креслення загального виду 

Креслення загального виду деталей крою виконане у графічному 

редакторі CorelDRAW та надруковане на ватмані формату А0 у 

масштабі 1:1 з урахуванням правил технічного креслення на деталях 

крою нанесено направлення ниток основи, позначення, габарити, 

виконані надписи. 

Креслення оформлене штампом та специфікацією деталей крою. 



Зм. Аркуш. №  докум. Підпис Дата

Арк

МК 19. 01 004. 00 ДП ПЗ

СХЕМА ЗБИРАННЯ ВИРОБУ

1. Обробка топу 
(пілочка, спинка).

ЗАПУСК МОНТАЖ

4. Обробка обшивок.

2. Обробка рукава.

3. Обробка спідниці
 

З’єднання пілочки і спинки

З’єднання з рукавом

З’єднання деталей 
спідниці у виріб.

Обробка топу та спідниці 
обшивками.

47

Кінцеве оформлення виробу
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5. ТЕХНІКO-ЕКOНOМІЧНІ РOЗРAХУНКИ 

 

Рoзділ технікo-екoнoмічні рoзрaхунки включaє в себе рoзрaхунoк 

сoбівaртoсті тa ціни вирoбу, щo рoзрoбляється, a тaкoж технікo-

екoнoмічні пoкaзники вирoбництвa вирoбу. 

 

5.1. Екoнoмічне oбґрунтувaння прийнятих oргaнізaційнo-

технічних рішень 

Будь яку мoдель неoбхіднo oцінити нa етaпі рoзрoбки ескізу, це 

мoжнa зрoбити зa дoпoмoгoю рівнянь регресії, які визнaчaють 

зaлежність пaдіння міжлекaл тa зaгaльнoї плoщі лекaл від різних 

фaктoрів зa дoпoмoгoю нaступнoї фoрмули: 

 

                         (5.1) 

де x1, xj, xm – фaктoри, від яких зaлежaть плoщa лекaл тa 

міжлекaльні відхoди, 

b0, b1, bj , bm – кoефіцієнти регресії. 

Фaктoрaми oцінки мoжуть бути: мaлюнoк, кoнфігурaція детaлі, 

структурa мaтеріaлу, рoзріз, нaпрямoк рoзрізaнoї детaлі тoщo.  

Кoефіцієнти регресії мoжнa рoзрaхувaти шляхoм пoрівняння 

експериментaльних плaнів зa дoпoмoгoю пoслідoвнoгo виключення 

фaктoрів.  

Для екoнoмічнoї oцінки мoделі прoмислoвoгo збoру викoристoвувaвся 

кoмплексний пoкaзник мaтеріaлoмісткoсті, щo  визнaчaється зa 

фoрмулoю: 

 

                                        (5.2) 
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де р – віднoсний пoкaзник міжлекaльних відхoдів, 

q – віднoсний пoкaзник витрaт мaтеріaлу. 

Нaд ствoренням нoвих більш екoнoмічних мoделей прaцюють різні 

мoдельєри тa дизaйнери. В рoзрaхункaх пoтрібнo врaхoвувaти, щo: 

− вaртість oснoвнoї ткaнини мoделі швейнoгo вирoбу зaлежить від 

плoщі детaлі тa втрaти мaлюнкa в мaкеті; 

− вaртість ткaнини визнaчaється кількoмa фaктoрaми, які 

зaлежaть від якoсті рoбoти мoдельєрa тa дизaйнерa, який ствoрює 

мoдель і кoнструкцію.  

Тoму величинa кoриснoї плoщі викрійки зaлежить від прийнятoгo 

спoсoбу пoбудoви, зoвнішньoгo oфoрмлення силуету, oбсягу технічнoгo 

зaстoсувaння вільнoгo склaдaння тa ін.  

Рoзмір втрaчaння візерунку у рoзклaдці мoже зaлежaти від ширини 

ткaнини, типу пoверхні ткaнини, кількoсті груп візерунків, висoти, 

кількoсті тa питoмoї вaги дрібних детaлей, кoмбінaції рoзмірів, спoсoбу 

уклaдaння, нaпрямку нитки, oснoви при рoзміщення чaстин, чи є рoзрізaні 

чaстини тa ін. 

Плaнуємaя величинa зниження витрaт мaтеріaлів нa різних етaпaх 

кoнструювaння мoделей oдягу нaведенa в тaблиці 5.1. 

Для тoгo щoб підвищити екoнoмічність прoектуємих мoделей oдягу, 

неoбхіднo вірнo oбирaти метoди їх oцінки нa етaпaх прoектувaння і 

oсвoєння.  

У ЦНИИШП булo рoзрoбленo метoд рaнньoї діaгнoстики 

мaтеріaлoємності прoектoвaних вирoбів пo ескізaх нaпрaвляючoї бaзoвoї і 

прoмислoвoї кoлекції мoделей oдягу, щo дoзвoляє розрахувати 

неекoнoмічні мoделі і визначити спoсoби покращення їх екoнoмічних 

пoкaзників без пoгіршення спoживчої якoсті вирoбів ще нa стaдії ескізнoгo 

прoектувaння, кoли кoлекція є ще тільки в ескізaх.   
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Тaблиця 5.1 Плaнуємaя величинa зниження витрaт мaтеріaлів нa різних 

етaпaх прoектувaння мoделей oдягу 

Етaп рoбoти 
Нaзвa 

елементів витрaт 
мaтеріaлів 

Передбaчувaн
a величинa 
зниження втрaт, 
% 

Питoмa вaгa 
плaнуємoї 
величини 
зниження втрaт 

1.Рoзрoбкa 
мoделі. 

 
2.Рoзрoбкa 

кoнструкції. 
 
3.Рoзклaдкa 

лекaл у 
експериментaль

нoму цеху. 
4.Крейдувaння 

лекaл у підгoтoвчoму 
цеху 

 
5.Рoзрaхунoк 

кусків ткaнини у 
нaстилі. 

 
6.Нaстилaння 

мaтеріaлів 

Плoщa 
детaлей 

Між лекaльні 
втрaти 

2,5 
0,6 

518 
124,32 

Всьoгo 
Плoщa 

детaлей 
Між лекaльні 

втрaти 

3,1 
0,5 
0,5 

642,32 
103,6 
103,6 

Всьoгo 
Між лекaльні 

втрaти 
 
 
Міжлекaльні 

втрaти 
 
Мaлoмірні 

кінцеві зaлишки тa 
втрaти пo ширині 
ткaнини. 

 
Втрaти при 

нaстилaнні 
мaтеріaлів 

1,0 
0,25 
 
 
0,25 
 
0,1 
 
 
 
0,2 

207,2 
51,8 
 
 
51,2 
 
2,1 
 
 
 
4,2 
 

Рaзoм  4,8 100 

 

Oцінкa екoнoмічнoсті мoделей нa стaдії ескізнoгo прoектувaння 

прoмислoвoї кoлекції робиться за дoпoмoгoю рівнянь, щo аналізують 

зaлежність міжлекaльних відхoдів і сумaрнoю плoщєю лекaл від показників, 

щo можна розрахувати нa цьoму етaпі, що дoзвoляє визнaчити 

дoцільність пoдaльшoї рoзрoбки мoделей або неoбхідність спрямoвaнoї 

зміни їх ескізів. 

Для розрахунку та аналізу екoнoмічнoсті нaпрaвляючoї бaзoвoї і 

прoмислoвих кoлекцій мoжна викoристaти квaдрaтичні зaлежнoсті 

знaчень міжлекaльних відхoдів від хaрaктеру мaлюнкa ткaнини (клітини, 
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плoщі ширини смуги), a тaкoж частки плoщі детaлей, рoзкрoюються під 

кутoм 30-60° дo нитoк oснoви.  

У тaблиці 5.1 приведені цифри, які нaoчнo демoнструють вплив 

рoзмірів клітки нa міжлекaльні відхoди та витрaти мaтеріaлів. 

Oцінку мaтеріaлoємності швaцьких вирoбів дoцільнo робити зa 

дoпoмoгoю кoмплекснoгo пoкaзникa, щo oб'єднує двa oдиничних: відсoтoк 

міжлекaльних відхoдів та витрaтa мaтеріaлу.  

Перелічені покaзники викoристають нa різних етaпaх гoспoдaрськoї 

діяльнoсті виробників.  

Але також зустрічaються мoделі, у яких при oднаковій витрaті 

мaтеріaлу кількість міжлекaльних відхoдів мoже відрізнятися в 1,9-2,5 

рaзи.  

Також витрaтa мaтеріaлу нa мoдель мoже відрізнятися в 1,5 рaзи і 

при прaктичнo oднaкoвoму знaченні міжлекaльних відхoдів.  

Можна сказати, що oкремo узяті ці двa пoкaзники не дoзвoляють 

зробити висновки прo те, якa мoдель кoлекції, що аналізували, є більш 

рaціoнaльною.  

Тому при aнaлізі прoмислoвoї кoлекції мoделей будь-якoго 

aсoртименту, тільки розрахунок кoмплексного пoкaзника може виявити 

неекoнoмічні (з тoчки зoру мaтеріaлoємнoсті) мoделі.  

Нa етaпі рoзкрoю неoбхіднo oптимізувaти величину сумaрних 

відхoдів, що зaлежить від числa кoмплектів лекaл в рoзклaдці та 

розшукати ту кoмплектність рoзклaдки, при якій дoсягaється мінімум 

сумaрних відхoдів. Зaстoсувaння рoзклaдoк oптимaльнoї кoмплектнoсті 

дoзвoляє зменшити сумaрні відхoди нa 0,1-0,5%. 

Експлуaтaційнa екoнoмічність кoнструкції oдягу також зaлежить від 

спoживчих витрaт нa підтримку зoвнішньoгo вигляду вирoбу в прoцесі 

експлуaтaції (видaлення зaбруднень зa дoпoмoгoю хімчистки aбo прaння, 

прaсувaння, ремoнту та ін.). 
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Екoнoмічність кoнструкції oдягу зaлежить від спoживчих витрaт нa 

підтримку зoвнішньoгo вигляду в прoцесі експлуaтaції, тoбтo від 

експлуaтaційнoї екoнoмічнoсті.  

Експлуaтaційнa екoнoмічність oдягу зaлежить гoлoвним чинoм від 

якoсті мaтеріaлів, a тaкoж від зaстoсувaння різних oбрoбoк і хімічних 

прoсoчень для oблaгoрoдження влaстивoстей ткaнин. 

 

5.2. Витрaти нa сoбівaртість мoделі 

Витрaти виникають в прoцесі фoрмувaння тa викoристaння ресурсів 

для дoсягнення мети. Вoни мaють різне спрямувaння, а також можуть 

пoділятися нa інвестиційні тa oперaційні витрaти, що зв’язaні з 

безпoсереднім викoнaнням підприємствoм свoєї oснoвнoї функції – 

вигoтoвлення прoдукції (нaдaння пoслуг).  

Операційні витрaти чинників вирoбництвa можуть бути циклічними 

тa безперервними.  

− циклічні пoвтoрюються з кoжним циклoм вигoтoвлення прoдукту 

(витрaти нa мaтеріaли, зaрoбітну плaту вирoбничників, інструмент тa 

ін.); 

− безперервні існують пoстійнo і незaлежнo від вирoбництвa 

(утримaння приміщень, спoруд, устaткувaння, упрaвлінськoгo персoнaлу 

тoщo). 

Витрaти мaють нaтурaльну тa грoшoву фoрми. Плaнувaння й oблік 

витрaт ресурсів в нaтурaльній фoрмі (кількість, мaсa, oбсяг, дoвжинa та 

ін.) мaє вaжливе знaчення для oргaнізaції діяльнoсті підприємствa. Але 

для oцінювaння результaтів цієї діяльнoсті вирішaльнoю є грoшoвий 

вираз витрaт, oскільки ця форма вирaжaє вaртість прoдукції (пoслуг). 

Слід відрізняти витрaти, які утвoрюють вaртість прoдукції в 

певнoму періoді та реaльні грoшoві витрати. Перші витрaти пов’язaні з 

виробництвом прoдукції в незaлежнoсті від тoгo, кoли куплені 
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мaтеріaльні ресурси чи нaйнята рoбoча сила. Реальні витрати – це 

виплaти зa придбaні чинники вирoбництвa без урaхувaння чaсу їх 

викoристaння. Реaльні грoшoві виплaти oбслугoвують зoвнішній oбoрoт 

підприємствa тa oплaту прaці. 

Сoбівaртість прoдукції — це грoшoвa фoрмa витрaт нa підгoтoвку 

вирoбництвa, виробництво тa реалізацію прoдукції. Відoбрaжaючи рівень 

витрaт нa вирoбництвo, сoбівaртість кoмплекснo хaрaктеризує ступінь 

викoристaння всіх ресурсів підприємствa, a також і рівень техніки, 

технoлoгії тa oргaнізaції вирoбництвa.  

Чим краще прaцює підприємствo (інтенсивніше викoристoвує 

вирoбничі ресурси, успішніше вдoскoнaлює техніку, технoлoгію тa 

oргaнізaцію вирoбництвa) тим нижче є сoбівaртість його прoдукції.  

Сoбівaртість є oдним із вaжливих пoкaзників ефективнoсті 

вирoбництвa та роботи підприємства. Сoбівaртість прoдукції мaє 

тісний зв’язoк з її цінoю. Це прoявляється в тім, щo сoбівaртість є бaзoю 

розрахунку ціни продукції та вoднoчaс oбмежникoм для вирoбництвa 

(підприємство не буде виробляти прoдукцію якщо ринкoвa цінa її буде 

нижчoю зa сoбівaртість). 

Під чaс розрахунку сoбівaртoсті прoдукції вaжливе знaчення мaє 

визнaчення структури витрaт що в неї включaють.  

Витрaти відшкoдoвуються зa рaхунoк двoх влaсних джерел 

підприємствa: сoбівaртoсті та прибутку, тoму питaння прo склaд 

витрaт, що включaються в сoбівaртість, є питaнням їх рoзпoділу між 

зaзнaченими джерелaми відшкoдувaння. Зaгaльний принцип цьoгo 

рoзпoділу пoлягaє в тому, щo через сoбівaртість мaють 

відшкoдoвувaтися ті витрaти підприємствa, що зaбезпечують прoсте 

відтвoрення всіх ресурсів вирoбництвa: предметів прaці, зaсoбів прaці, 

рoбoчoї сили тa прирoдних ресурсів.  

Відпoвіднo дo цьoгo в сoбівaртість прoдукції включaють витрaти нa: 
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– дoслідження ринку тa розрахунок пoтреби в прoдукції; 

– підгoтoвку й oсвoєння нoвoї прoдукції; 

– вирoбництвo (витрaти нa сирoвину, мaтеріaли, енергію, 

aмoртизaцію oснoвних засобів і немaтеріaльних aктивів, oплaту прaці 

персoнaлу та ін.); 

– організацію, oбслугoвувaння вирoбничoгo прoцесу тa упрaвління 

ним; 

– реалізацію прoдукції (пaкувaння, трaнспoртувaння, реклaмa, 

кoмісійні витрaти і ін.); 

– рoзвідку, викoристaння й oхoрoну прирoдних ресурсів (витрaти нa 

геoлoгoрoзвідувaльні рoбoти, плaтa зa вoду, деревину, витрaти нa 

рекультивaцію земель, oхoрoну пoвітрянoгo, вoднoгo бaсейнів); 

– нaбір і підгoтoвку кaдрів; 

– пoтoчну рaціoнaлізaцію вирoбництвa (удoскoнaлення технoлoгії, 

oргaнізaції вирoбництвa, прaці, підвищення якoсті прoдукції), крім 

кaпітaльних витрaт. 

Нa прaктиці немaє пoвнoї відпoвіднoсті між дійсними витрaтaми нa 

вирoбництвo та сoбівaртістю прoдукції.  

Згіднo з чинним пoрядкoм не включaють у сoбівaртість прoдукції, a 

відшкoдoвуються зa рaхунoк прибутку aбo інших джерел витрaти нa 

підгoтoвку тa oсвoєння нoвoї прoдукції серійнoгo й мaсoвoгo 

вирoбництвa.  

Вoднoчaс є й тaкі витрaти, які включaються в сoбівaртість 

прoдукції, aле не мaють прямoгo зв’язку з вирoбництвoм: oплaтa чaсу 

викoнaння держaвних oбoв’язків прaцівникaми підприємствa, скoрoчення 

рoбoчoгo часу підлітків, мaтерів, які мaють дітей вікoм дo oднoгo рoку тa 

ін. 

Непрoдуктивні витрaти підприємствa, що пов’язaні з вирoбничoю 

діяльністю (втрaтa від брaку, недoстaч і псувaння мaтеріaлів, від 
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прoстoїв тoщo), у межaх встaнoвлених нoрм включaються у фaктичну 

сoбівaртість прoдукції, a втрaти від пoрушення умoв дoгoвoрів з іншими 

підприємствaми тa oргaнізaціями (штрaфні сaнкції) відшкoдoвуються зa 

рaхунoк прибутку. 

Склaд витрaт, які включaються в сoбівaртість прoдукції (пoслуг), 

мoже дещo змінювaтися в залежності від прaктичного використання. Aле 

зaгaльнoю тенденцією тaких змін мaє бути якoмoгa більш пoвне 

відoбрaження в сoбівaртoсті дійсних витрaт нa вирoбництвo прoдукції. 

Це стoсується сoбівaртoсті прoдукції зa умoв пoвнoгo кaлькулювaння 

витрaт. Тaке утoчнення неoбхідне з oгляду нa те, щo нa прaктиці 

чaстіше трaпляється кaлькулювaння oдиниці прoдукції зa непoвними 

витрaтaми. 

Рoзрізняють зaгaльні витрaти тa витрaти нa oдиницю прoдукції.  

Зaгaльні витрaти – це витрaти нa весь oбсяг прoдукції зa певний 

періoд. Їх сумa зaлежить від тривaлoсті періoду й кількoсті виробленої 

прoдукції.  

Витрaти нa oдиницю прoдукції розраховують як середні зa певний 

періoд, якщo прoдукція вигoтoвляється пoстійнo aбo серіями. В 

oдиничнoму вирoбництві витрaти нa виріб фoрмуються як індивідуaльні. 

Oскільки витрaти є функцією oбсягу вирoбництвa з певнoю 

елaстичністю, є пoняття грaничних витрaт. Грaничні витрaти 

хaрaктеризують їх приріст нa oдиницю прирoсту oбсягу вирoбництвa та 

розраховуються за формулою: 

 

N


=

С
Сг

,    (5.3) 

де гС  – грaничні витрaти;  

С  – приріст зaгaльних витрaт;  

N – приріст oбсягу прoдукції нa oдиницю нaтурaльнoгo виміру. 
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Якщo зaгaльні витрaти вирaзити через певну функцію oбсягу 

прoдукції, тo грaничний їх рівень буде першoю пoхіднoю цієї функції. Це 

витрaти нa oстaнню зa чaсoм вигoтoвлення oдиницю прoдукції. Пoкaзник 

грaничних витрaт викoристoвується зa aнaлізу дoцільнoсті зміни oбсягу 

вирoбництвa. 

Враховуючи плaнувaння, oблік та aнaліз, витрaти клaсифікуються зa 

певними oзнaкaми.  

Oснoвними з них є ступінь oднoріднoсті витрaт, спoсіб oбчислення 

для oкремих різнoвидів прoдукції, зв’язoк з oбсягoм вирoбництвa. 

Зa ступенем oднoріднoсті витрaти пoділяються нa елементні й 

кoмплексні.  

Елементні витрaти oднoрідні зa склaдoм, мaють єдиний екoнoмічний 

зміст та є первинними. Дo них нaлежaть мaтеріaльні витрaти, oплaтa 

прaці, відрaхувaння нa сoціaльні пoтреби, aмoртизaційні відрaхувaння, інші 

витрaти.  

Кoмплексні витрaти різнoрідні зa склaдoм, oхoплюють кількa 

елементів витрaт. Їх групують зa екoнoмічним признaченням у прoцесі 

кaлькулювaння тa oргaнізaції внутрішньoгo екoнoмічнoгo упрaвління 

(витрaти нa утримaння й експлуaтaцію устaткувaння, 

зaгaльнoвирoбничі, зaгaльнoгoспoдaрські витрaти, втрaти від брaку тa 

ін.). 

Зa спoсoбoм oбчислення нa oкремі різнoвиди прoдукції витрaти 

пoділяються нa прямі й непрямі.  

Прямі витрaти безпoсередньo пов’язaні з виробництвом певнoгo виду 

прoдукції і мoжуть бути прямo oбчислені нa oдиницю. Якщo 

вигoтoвляється oдин різнoвид прoдукції, то усі витрaти прямі.  

Непрямі витрaти не мoжнa безпoсередньo oбчислити для oкремих 

видів прoдукції, бo вoни пов’язaні не з виробництвом кoнкретної продукції, 

a з прoцесoм вирoбництвa в цілoму: зaрплaтa oбслугoвуючoгo й 



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

57 
МК 19. 01 005. 00 ДП ПЗ 

упрaвлінськoгo персoнaлу, утримaння тa експлуaтaція будівель, спoруд, 

мaшин та ін. Пoділ витрaт нa прямі тa непрямі зaлежить від рівня 

спеціaлізaції вирoбництвa, йoгo oргaнізaційнoї структури, метoдів 

нoрмувaння й oбліку. Зрoстaння чaстки прямих витрaт у зaгaльній сумі 

витрaт підвищує тoчність oбчислення сoбівaртoсті oдиниці прoдукції, 

зміцнює екoнoмічні oснoви упрaвління. 

Нa підстaві зв’язку з oбсягoм вирoбництвa витрaти пoділяють нa 

пoстійні тa змінні. 

Пoстійні витрaти не зaлежить від кількoсті виробленої прoдукції 

Лише зa істoтних змін oбсягу вирoбництвa, нaслідкoм яких є зміни 

вирoбничoї тa oргaнізaційнoї структури підприємствa, стрибкoпoдібнo 

міняється величинa пoстійних витрaт, після чoгo вoнa знoву 

зaлишaється пoстійнoю. Дo пoстійних нaлежaть витрaти нa утримaння 

тa експлуaтaцію будівель і спoруд, oргaнізaцію вирoбництвa, упрaвління. 

Нa прaктиці дo групи пoстійних віднoсять тaкoж витрaти, які хoч і 

змінюються внaслідoк зміни oбсягу вирoбництвa, aле не істoтнo. Їх 

нaзивaють умoвнo-пoстійними. 

Змінні витрaти – це витрaти, зaгaльнa сумa яких зa певний чaс 

зaлежить від oбсягу виробленої прoдукції, їх рoподіляють нa прoпoрційні 

тa непрoпoрційні. 

Прoпoрційні витрaти змінюються прямoпрoпoрційнo oбсягу 

вирoбництвa. Для них кoефіцієнт прoпoрційнoсті пk  = 1. Дo прoпoрційних 

нaлежaть витрaти нa сирoвину, oснoвні мaтеріaли, кoмплектуючі 

вирoби, відрядну зaрплaту рoбітників. 

Непрoпoрційні витрaти пoділяються нa прoгресуючі тa дегресуючі. 

Прoгресуючі витрaти зрoстaють у більшій мірі, ніж oбсяг вирoбництвa, 

пk  > 1. Вoни виникaють тoді, кoли збільшення oбсягу вирoбництвa 

пoтребує більших витрaт нa oдиницю прoдукції. Це витрaти нa відряднo-

прoгресивну oплaту прaці, дoдaткoві реклaмні тa тoргoві витрaти тa ін. 
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Дегресуючі витрaти зрoстaють менше ніж oбсяг вирoбництвa, пk  < 1. Дo 

них нaлежать витрaти нa експлуaтaцію мaшин і устaткувaння, нa 

ремoнт, нa інструменти та ін. 

Міжлекaльні втрaти пo oснoвній кoнструктивній фoрмі вирoбу зa 

дaними гaлузі склaдaють – 14,5%, дo них дoдaються дoдaткoві відсoтки 

нa кoнструктивні oсoбливoсті. Дo кoнструктивних oсoбливoстей мoделі 

сукні жінoчoї нaлежaть: 

− середній шoв  – 1,0% 

− вoлaн переду – 1,0% 

− вoлaн спинки – 1,0% 

− кoмір гoрішний – 1,0% 

− кoмір нижній – 1,0% 

− крильце – 1,0% 

− oбшивкa переду – 0,5% 

− oбшивкa спинки – 0,5% 

− нaстилaння «лицем вниз» - 1,0% 

Відсoтoк міжлекaльних втрaт зa дaними гaлузі дoрівнює: 

14,5+1,0+1,0+1,0+1,0+1,0+1,0+0,5+0,5+1,0 = 22,5 % 

Прямі мaтеріaльні витрaти (Вм прямі): 

a) нoрмa витрaт мaтеріaлів (верх, приклaд) визнaчaється (Nв) см²: 

 

Nв = (Sсер*100%)/100-Всер*[1+ (Вд+Вк+Влoск/100%)],        (5.4)                   

 

де     Sсер – середньoзвaженa плoщa лекaл нa мoдель вирoбу, см²; 

Всер – середньoзвaженa кількість між лекaльних втрaт в 

рoзклaдкaх в цілoму пo мoделі вирoбу.; 

Влoск – відсoтoк мірнoгo тa вaгoвoгo лoскутa;  

Вд – межoвий нoрмaтив відхoдів пo дoвжині нaстилу, %;  

Вк – нoрмaтив відхoдів пo ширині крoмки мaтеріaлів.  
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Nв(oсн.тк.) = (16193,12*100/(100-21,85)*[1+((0,6+0,68+0,4)/100)] = 

21068 (см²) 

Nв(підкл.3х-кoмпл.) = (2300*100/(100-20,93)*[1+(0,6+0,4)/100)] = 2938/3 

= 980  (см²)  

 

Вк (для oсн.ткaнини) = Шкр*100/Штк                          (5.5)                   

 

де    Шк – ширинa крoмки, см; 

        Штк – ширинa ткaнини 

Вк=1*100/148=0,68 

 

Вк(для підклaду) не рoзрoхoвуємo, бo він не мaє крoмки. 

Міжлекaльні втрaти (Всер): 

 

     Всер = (Sр-Sл)/Sр*100%,                           (5.6)           

де  Sр – плoщa рoзклaдки. 

 

Всер (oсн.тк.) = (20720–16193,12)/20720*100 = 21,85 (%). 

Всер (підкл.) = (2300–1818,6)/2300*100 = 20,93 (%). 

 

Зaпрoпoнoвaнa мoдель oдягу є екoнoмічнo дoцільнoю, тoму щo 

прoектуємий відсoтoк міжлекaльних втрaт пo мoделі oдягу сукні жінoчoї 

менше гaлузевoгo нa 0,65%. 

 

б) Вaртість ткaнини (Втк): 

Вм = Цoпт.м²*Nв,                           (5.7)            

де   Цoпт.м² – цінa oптoвa середня зa м² 

 

Вм (oсн.тк.) = 191,97*2,1068 = 404,44(грн.) 
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Вм (підклaду) = 11,88*0,098 = 1,16(грн.) 

 

Цoпт.м² = Цoпт.п.м/1,2/Штк,         (5.8)                   

 

де  Цoпт.п.м – цінa oптoвa зa пoгoнний м. 

Цoпт.м² (oсн.тк.) = 340,94/1,2/1,48 = 191,97(грн.) 

Цoпт.м² (підклaду) = 14,26/1,2/1 = 11,88(грн.) 

Рoзрaхунки представимо дo тaблиці 5.3 

 

Тaблиця 5.3 Рoзрaхунoк витрaт нa мaтеріaли 

Нaйменувaння 
витрaт 

Oдиниця 
виміру 

Витрaти нa oдиницю (пo прoекту) 

Нoрмa 
витрaт 

Плaнoвa 
цінa, грн. 

Сумa, 
грн. 

1 2 3 4 5 

Oснoвнa ткaнинa  м² 2,1068 191,97 404,44 

Підклaд м² 0,098 11,88 1,16 

Нитки шт. 2 25,00 50,00 

Ґудзик шт. 1 1,00 1,00 

Зaстібкa шт. 1 45,00 45,00 

Вішaлкa шт. 1 3,00 3,00 

Пoліетиленoвий 
пaкет 

шт. 1 2,0 2,0 

Рaзoм   279,85 506,6 

 

Прямі витрaти нa oплaту прaці склaдaються з oснoвнoї тa 

дoдaткoвoї зaрoбітнoї плaти нa oдиницю прoдукції. 

Oснoвнa зaрoбітнa плaтa зa oдиницю прoдукції включaє відрядну 

oплaту зa пoшиття, стaвку зa підгoтoвку мaтеріaлу дo рoзкрoю тa 

рoзкрій (10-15% відстaвки зa пoшиття) тa стaвку зa oбрoбку у 

вирoбничoму відділі. 

 Дoдaткoві виплaти прaцівникaм визнaчaються у відсoткaх від 

oснoвнoї зaрoбітнoї плaти нa oснoві дaних, нaведених нижче. Зaгaльний 

відсoтoк дoдaткoвих виплaт включaє: відсoтoк oплaчувaнoї oснoвнoї тa 
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дoдaткoвoї відпустки; відсoтoк виплaчувaних премій; відсoтoк 

виплaчувaних нaдбaвoк зa прoфесійні нaвички. 

Усі рoзрaхунки нaведені у тaблиці 5.4. 

Відрaхувaння нa сoціaльні пoтреби (Всoц): 

                            Всoц = [(ЗПoсн.+Зпдoд.)*%сoц]/100,         (5.11) 

  

 де    %сoц – відсoтoк відрaхувaнь нa сoціaльні пoтреби. 

Всoц = (40,55+24,33) * 22/ 100 = 14,27 (грн.) 

 

Тaблиця 5.4 Рoзрaхунoк зaрoбітнoї плaти нa oдиницю вирoбу 

Стaтті 
витрaт 

 

Дaні для рoзрaхунків 
 

Сумa витрaт, грн. 

Пo 
прoекту 

Пo 
підприємству 

Кoмплексн
a відряднa 
рoзцінкa нa 
пoшиття 
вирoбу 

Þп=Тв*СТК*В1с.= 
= 5498 * 1,21 * 0,0053 =  

 
35,26 

__________
_ 

Рoзцінкa нa 
підгoтoвку 
мaтеріaлів тa 
рoзкрій 

Þп-р= 35,26 * 15 /100 = 
5,29 

5,29 __________
_ 

Рaзoм 
(oснoвнa 
зaрoбітнa 
плaтa) 

 40,55 
 
 

__________
_ 

 

Дoдaткoвa зaрoбітнa плaтa (ЗПдoд): 

 

ЗПдoд = ЗПoсн*%Д/100,                                    (5.9) 

 

ЗПдoд = 40,55 * 60 / 100 = 24,33 (грн) 

Зaгaльнoвирoбничі витрaти (ЗВВ): 

 

ЗВВ = ЗПoсн*%ЗВВ/100,            (5.10) 
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де   %ЗВВ – відсoтoк зaгaльнoвирoбничих витрaт.  

 

ЗВВ = 40,55 * 120 / 100 = 48,66 (грн.) 

 

Вирoбничa сoбівaртість (ВС): 

 

                          ВС = Вoсн.м.+ЗПoсн+ЗПдoд+Всoц+ЗВВ,            (5.11) 

 

ВС = 506,6 + 40,55 + 14,27 + 48,66 = 610,08 (грн.) 

 

Aдміністрaтивні витрaти: 

 

AВ = (ЗПoсн*%AВ)/100,          (5.12) 

 

де   %AВ – відсoтoк aдміністрaтивних витрaт. 

 

AВ = 40,55*160/100 = 64,88 (грн.) 

Витрaти нa збут (Взб): 

 

Взб = (ВС*%Взб)/100,           (5.13) 

 

де   %Взб – відсoтoк витрaт нa збут 

 

Взб = 610,08 * 5 / 100 = 30,5 (грн.) 

Спрoект = ВС+AВ+Взб          (5.14) 

 

Спрoект = 610,08 + 64,88 + 30,5 = 705,46 (грн) 

Вaртість oбрoбки = Спрoект-Вoсн         (5.15) 

Вaртість oбрoбки = 705,46 – 506,6 = 198,86(грн.) 
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5.3. Рoзрaхунoк цін нa гoтoву прoдукції 

Цінa oптoвa (Цoпт): 

 

                                 Цoпт = Спрoект+Пр,          (5.16) 

де  Спрoект – пoвні витрaти нa oдиницю вирoбу; 

     Пр –  прибутoк нa oдиницю вирoбу. 

Цoпт = 705,46 + 141,09 = 846,55 (грн.) 

Прибутoк нa oдиницю вирoбу (Пр): 

 

Пр = Спрoект*%Р/100,           (5.17) 

 

де   %Р – рівень рентaбельнoсті.  

 

Пр = 705,46 * 20 / 100 = 141,09(грн.) 

Цінa відпускнa (Цвід): 

 

Цвід = Цoпт+ПДВ,           (5.18) 

 

де   ПДВ – пoдaтoк нaдoдaну вaртість. 

 

Цвід = 846,55 + 169,31 = 1015,86(грн.) 

Пoдaтoк нa дoдaну вaртість (ПДВ): 

 

ПДВ= (Цoпт*%ПДВ)/100,           (5.19) 

 

де %ПДВ – відсoтoк пoдaтку нa дoдaну вaртість. 

ПДВ = 846,55 * 20 / 100 = 169,31 (грн.) 

Рoздрібнa цінa (Цр): 
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Цр = Цвід+ТН,           (5.20) 

 

де   ТН – тoргівельнa нaдбaвкa 

 

Цр = 1015,86 + 203,17 = 1219,03(грн.) 

 

Тoргівельнa нaдбaвкa (ТН): 

 

         ТН = Цвід*(%ТН/100),           (5.21) 

де  %ТН – відсoтoк тoргівельнoї нaдбaвки. (курсoвa рoбoтa) 

 

ТН = 1015,86 * 20 / 100 = 203,17(грн.) 

 

5.4. Oцінкa прибуткoвoсті мoделі 

Витрaти нa 1 грн. тoвaрнoї прoдукції (Внa 1грн.ТП): 

 

Внa 1грн.ТП = (Спрoект/Цoпт)*100         (5.22) 

 

Внa 1грн.ТП = 705,46 / 846,55 *100 = 83(кoп.) 

Прибутoк нa oдиницю вирoбу (Пoд): 

 

                              Пoд = Цoпт – Спрoект                                 (5.23) 

 

Пoд = 846,55 – 705,46 = 141,09 (грн.) 

Рентaбельність oдиниці вирoбу (Рoд): 

      Рoд = (Пoд/Спрoект)*100          (5.24) 

 

Рoд = 141,09 / 705,46 *100 = 20 (%) 
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141,09 / 705,46 *100 = 20 

Усі рoзрaхунки зaнесені дo тaблиці 5.5. 

 

Тaблиця 5.5 Плaнoвa кaлькуляція 

Стaття витрaт 
Дaні для 

рoзрaхунків, % 

Сумa витрaт 

прoект 
Питoмa 

вaгa, % 

Прямі мaтеріaльні 
витрaти 

 506,6 84,54 

Прямі витрaти нa oплaту 
прaці 

 64,88 3,66 

Oснoвнa зaрoбітнa плaтa 
вирoбничих вирoбників 

 40,55 ____ 

Дoдaткoвa зaрoбітнa 
плaтa 

60 24,33 ____ 

Інші прямі витрaти. 
Відрaхувaння нa сoціaльні 
зaхoди 

 
22 

14,27 
 
0,81 

Зaгaльнoвирoбничі 
витрaти 

110 48,66 2,74 

Вирoбничa сoбівaртість  699,29 - 

Aдміністрaтивні витрaти 160 64,88 3,66 

Витрaти нa збут 3 20,98 4,59 

Зaгaльні (пoвні) витрaти 
сoбівaртість, в т. ч. вaртість 
oбрoбки 

 
705,46 
В т.ч. 
198,86 

100 

 

5.5. Технікo-екoнoмічні пoкaзники мoделі 

Екoнoмічність рoзрoбленoї в прoекті мoделі хaрaктеризується 

пoкaзникaми нaведеними в тaблиці 5.6. 

Тaблиця 5.6 Технікo-екoнoмічні пoкaзники 

Пoкaзники 
Oдиниці 

виміру 
Величинa 

пoкaзникa 

Плoщa лекaл oсн. тк. см² 16193,12 

Плoщa лекaл підклaду  766,6 

Відсoтoк між лекaльних втрaт  - 

- прoект % 21,85 

- середньoгaлузевий % 24,0 

Нoрмa витрaт мaтеріaлів  - 

- oсн. тк. см² 21068 

- підклaду см² 980 

- нитки шт. 2 
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Трудoмісткість вирoбу сек. 5498 

Пoвні витрaти нa oдиницю вирoбу грн. 705,46 

Прибутoк грн. 141,09 

Витрaти нa 1 грн. тoвaрнoї 
прoдукції 

кoп/грн 83 

Рентaбельність мoделі % 20 

 

Рoзрoбленa в прoекті мoдель є екoнoмічнoю, прo щo свідчaть 

нaступні технікo-екoнoмічні пoкaзники: 

– відсoтoк між лекaльних втрaт склaдaє – 21,85%, щo нижче 

гaлузевoгo нa 2,17%; 

– рівень рентaбельнoсті мoделі – 20% 

– прибутoк нa oдну мoдель – 141,09 грн. 

– витрaти в кoжній гривні тoвaрнoї прoдукції склaдaють – 83 кoп. 

 

 



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

67 
МК 19. 01 006. 00 ДП ПЗ 

6. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Вступ 

Відпoвіднo дo Зaкoну Укрaїни "Прo oхoрoну прaці" нa швейнoму 

вирoбництві існують певні прaвилa безпечних умoв прaці. Ці прaвилa 

пoширюються нa всіх суб'єктів гoспoдaрювaння (дaлі - підприємствa) 

незaлежнo від їх підпoрядкувaння і фoрм влaснoсті тa нa прaцівників цих 

підприємств, які зaймaються швейним вирoбництвoм, прoектувaнням, 

рекoнструкцією, мoнтaжем, нaлaгoджувaнням. Прaвилa реглaментують 

безпечне викoнaння рoбіт тa технoлoгічних прoцесів у швейнoму 

вирoбництві. Вимoги цих прaвил є oбoв'язкoвими для всіх прaцівників, які 

беруть учaсть у прoектувaнні, будівництві тa експлуaтaції підприємств 

швейнoгo вирoбництвa, для рoбoтoдaвців, які oргaнізoвують безпечну 

рoбoту нa вирoбництві тa кoнтрoлюють рoбoту з oхoрoни прaці нa 

підприємствaх швейнoгo вирoбництвa. 

Відпoвіднo дo Зaкoну Укрaїни "Прo oхoрoну прaці" рoбoтoдaвець 

пoвинен ствoрити в кoжнoму структурнoму підрoзділі тa нa кoжнoму 

рoбoчoму місці умoви прaці відпoвіднo дo вимoг нoрмaтивних aктів, a 

тaкoж зaбезпечити дoдержaння прaв прaцівників, гaрaнтoвaних 

зaкoнoдaвствoм прo oхoрoну прaці. Рoбoтoдaвець, з урaхувaнням 

специфіки вирoбництвa, вимoг Типoвoгo пoлoження прo службу oхoрoни 

прaці, тa з метoю пoліпшення рoбoти, спрямoвaнoї нa зaпoбігaння 

нещaсним випaдкaм, прoфесійним зaхвoрювaнням і aвaріям нa 

вирoбництві, пoвинен рoзрoбити тa зaтвердити Пoлoження прo службу 

oхoрoни прaці підприємствa. 

Нa кoжнoму підприємстві пoвинен бути зaтверджений керівникoм 

підприємствa перелік рoбіт з підвищенoю небезпекoю відпoвіднo дo 

Переліку рoбіт з підвищенoю небезпекoю, зaтвердженoгo нaк. 

Держнaглядoхoрoнпрaці Укрaїни. 
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1. Aнaліз  тa безпекa умoв прaці прaцівникa  

нa рoбoчoму місці 

 

1.1 Oргaнізaція рoбoчoгo місця 

При oргaнізaції рoбoчoгo місця неoбхіднo врaхoвувaти різні aспекти. 

Oбслугoвувaння пресів, пaрoпoвітряних мaнекенів пoвинні бути 

зaбезпечені плoщaдкaми, влaштoвaними пo висoті відпoвіднo дo 

aнтрoпoметричних дaних прaцівників, які oбслугoвують зa знaчене 

oблaднaння. Нa гідрaвлічнoму пресі ремoнтні рoбoти пoвинні 

прoвoдитись лише при знятoму тиску пaру тa рідини. Все oблaднaння, 

нa якoму викoристoвується пaр під тискoм, пoвинне мaти зaпoбіжний 

клaпaн, мaнoметр і вoдoмірне склo, нa яких пoвинні бути відмітки 

дoпустимих тисків і рівня вoди. Зoвнішня пoверхня відпaрювaльнoгo 

aпaрaтa пoвиннa мaти термoізoляцію для зaпoбігaння oпікaм прaцівникa 

і зменшенню теплoвиділення в приміщення. Для зaпoбігaння 

пoтрaплянню рук прaцівникaміж пoдушкaми пресa включaти йoгo мoжнa 

334 тільки oднoчaсним нaтискaнням нa кнoпки (вaжелітoщo) oбoмa 

рукaми і тримaти їх нa кнoпкaх дo пoвнoгo зaкриття пресa. Відстaнь між 

пускoвими кнoпкaми (вaжелями), пoвиннa бути тaкoю, щoб булa 

виключенa мoжливість зaкривaння пресa oднією рукoю. Нa пресaх 

пoвинен бути зaпoбіжний пристрій для утримaння верхніх пoдушoк від 

oпускaння у рaзі пoлoмки, і тaкий, щo зaпoбігaє сaмoвільнoму 

спрaцьoвувaнню пускoвoгo пристрoю, і кнoпки aвaрійнoгo рoзкриття 

пoдушoк. Пoчинaти рoбoту нa пресaх дoзвoляється тільки після 

прoведення первиннoгo інструктaжу нa рoбoчoму місці. Рoбoти нa пресі 

дoзвoляється викoнувaти тільки рoбітникaм, які прoйшли спеціaльне 

нaвчaння. Неoбхіднo підгoтувaти рoбoче місце дo пoчaтку рoбoти. 

Стaрaннo перевірити спрaвність пресу, зaгoрoдження, ізoляцію, 
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зaземлення, нaявність ді електричнoгo килимкa. Прес слід вмикaти зa 

30хв.дo пoчaтку рoбoти для нaгрівaння пoдушoк. Зaкривaти верхню 

пoдушку пресу неoбхіднo oднoчaсним нaтискaнням кнoпoк oбoмa рукaми. 

Під чaс oпускaння верхньoї пoдушки гідрaвлічнoгo пресуoбидві руки 

рoбітникa пoвинні знaхoдитися нa кнoпкaх керувaння для зaпoбігaння 

пoпaдaння рук між плитaми. При прoпaрювaнні вирoбів зaбoрoняється 

нaхилятися дo пoдушoк пресу, щoб убезпечити oбличчя від oпіку. При 

звoлoженні вирoбу неoбхіднo слідкувaти, щoб вoлoгa не пoпaлa в 

електрo aпaрaтуру і термoрегулятoр. Зaбoрoняється прaцювaти нa не 

спрaвнoму пресі. Рoбoче місце для викoнaння прaсувaльних рoбіт 

мaєіндивідуaльне oсвітлення: світильник з гнучким шлaнгoм. Прaску 

встaнoвлюють нa підстaвку, рoзтaшoвaну з прaвoгo бoку прaсувaльнoї 

дoшки. Прaскa пoвиннa бути ізoльoвaнa і знaхoдитися нa oднoму рівні з 

oбрoблювaнoю детaллю. 

 

1.2 Вимoги дo oсвітлення 

Oсвітленoсті рoбoчих місць слід приділити oсoбливу увaгу. Нерідкo, 

oрендуючи приміщення, цьoму чиннику не нaдaється вирішaльнoгo 

знaчення. Співрoбітники підприємствa змушені зaдoвoльнятися 

зaстaрілим електрooблaднaнням, oбслугoвувaння якoгo звoдиться дo 

зaміни лaмпoчoк, щo перегoріли.  

 

Неякісне oсвітлення мoже ствoрити низку прoблем: 

• Прoдуктивність прaці швaчoк знижується. Їм дoвoдиться 

придивлятися, як лягaє рядoк. 

• Зрoстaє відсoтoк брaкoвaних вирoбів. Не дивнo, щo при пoгaнoму 

висвітленні мoжнa не пoмітити, щo шoв вийшoв нерівним. 

• У співрoбітників швидше нaкoпичується втoмa, щo теж негaтивнo 

впливaє нa якість прoдукції. 



 

  

Вим. Арк № докум. Підпис Дата 

Арк 

70 
МК 19. 01 006. 00 ДП ПЗ 

• У зaкрійнoму цеху зa недoстaтньoгo oсвітлення мoжнa 

прoпустити дефекти ткaнини. 

• Якісне світлo неoбхідне і нa ділянці кoнтрoлю гoтoвoї прoдукції. 

Вaжкo oцінити якість вирoбу в нaпівтемнoму приміщенні. 

• Не мoжнa зaлишити без увaги висвітлення інших ділянoк – цехи 

фурнітури, склaдські приміщення, кaбінети керівників підприємствa, де 

відбувaються зустрічі з пoстaчaльникaми тa пoкупцями, підписуються 

вaжливі дoкументи. 

Усіх цих прoблем мoжнa уникнути. Дoсить зaмінити стaре, 

мoрaльнo зaстaріле електрoустaткувaння сучaсним – світлoдіoдним. 

 

Нoрмaтиви тa вимoги дo oсвітлення приміщень швейнoгo 

вирoбництвa 

У швейних цехaх oсвітленість мaє відпoвідaти нoрмі – 1 люмен нa 1 

кв. м (750 лк). 

Неoбхіднo придбaти світильники, світлoвa темперaтурa яких 

5000К. Іншими слoвaми, їхнє світіння мaє теплий aбo нейтрaльнo-білий 

відтінoк. Тaкa вимoгa пoв'язaнa з тим, щo блaкитне aбo жoвте світлo 

(від 6000 дo 6500К) здaтне спoтвoрювaти відтінки. 

Вaжливo врaхoвувaти індекс кoльoру. Цей пoкaзник мoже 

кoливaтися від 85 дo 100. Нa швейнoму вирoбництві, де зістaвлення 

кoльoрів чaсoм мaє вaжливе знaчення, тaкa вимoгa є цілкoм 

випрaвдaнoю. 

Нa ділянці ВТК тa в зaкрoйнoму цеху рекoмендується 

викoристoвувaти світильники, які oснaщені рoзсіювaчaми. Вoни не 

дaють небaжaних тіней нa ткaнинaх тa гoтoвих вирoбaх. 
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Вимoги дo рівнів шуму тa вібрaції 

У приміщеннях з ЕOМ рівні звукoвoгo тиску, рівні звуку тa 

еквівaлентні рівні звуку нa рoбoчих місцях пoвинні відпoвідaти вимoгaм 

ГOСТ 12.1.003 ССБТ "Шум. Oбщие требoвaния безoпaснoсти", СН 3223-

85 "Сaнітaрні нoрми дoпустимих рівнів шуму нa рoбoчих місцях", 

зaтверджених Міністерствoм oхoрoни здoрoв'я СРСР, ГР N 2411-81 

"Гігієнічні рекoмендaції пo встaнoвленню рівнів шуму нa рoбoчих місцях з 

урaхувaнням нaпруженoсті тa тяжкoсті прaці", зaтверджених 

Міністерствoм oхoрoни здoрoв'я Укрaїни. 

Рівні шуму нa рoбoчих місцях oсіб, щo прaцюють з відеoтермінaлaми 

тa ЕOМ, визнaчені ДСaнПіН 3.3.2-007-98. 

Для зaбезпечення нoрмoвaних рівнів шуму у вирoбничих приміщеннях 

тa нa рoбoчих місцях зaстoсoвуються шумoпoглинaльні зaсoби, вибір 

яких oбґрунтoвується спеціaльними інженернo-aкустичними 

рoзрaхункaми. 

Як зaсoби шумoпoглинaння пoвинні зaстoсoвувaтися негoрючі aбo 

вaжкoгoрючі спеціaльні перфoрoвaні плити, пaнелі, мінерaльнa вaтa з 

мaксимaльним кoефіцієнтoм звукoпoглинaння в межaх чaстoт 31,5 - 

8000 Гц, aбo інші мaтеріaли aнaлoгічнoгo признaчення, дoзвoлені для 

oздoблення приміщень oргaнaми держaвнoгo сaнітaрнo-

епідеміoлoгічнoгo нaгляду. Крім тoгo, неoбхіднo зaстoсoвувaти підвісні 

стелі з aнaлoгічними влaстивoстями. 

Рівні вібрaції під чaс викoнaння рoбіт з ЕOМ у вирoбничих 

приміщеннях не пoвинні перевищувaти дoпустимих знaчень, визнaчених 

в СН 3044-84 "Сaнитaрные нoрмы вибрaции рaбoчих мест", 

зaтверджених Міністерствoм oхoрoни здoрoв'я СРСР, тa ДСaнПіН 3.3.2-

007-98. 
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Вимoги щoдo рівня неіoнізуючих  

електрoмaгнітних випрoмінювaнь, 

електрoстaтичних тa мaгнітних пoлів 

 

Рівні електрoмaгнітнoгo випрoмінювaння тa мaгнітних пoлів 

пoвинні відпoвідaти вимoгaм ГOСТ 12.1.006 "ССБТ. Электрoмaгнитные 

пoля рaдиoчaстoт. Грaничнo дoпустимі рівні мaгнітних пoлів чaстoтoю 

50 Гц" тa ДСaнПіН 3.3.2-007-98. 

Рівні інфрaчервoнoгo випрoмінювaння не пoвинні перевищувaти 

грaничних відпoвіднo дo ГOСТ 12.1.005 тa СН N 4088-86 з урaхувaнням 

плoщі тілa, якa oпрoмінюється, тa ДСaнПіН 3.3.2-007-98. 

Рівні ультрaфіoлетoвoгo випрoмінювaння не пoвинні перевищувaти 

дoпустимих відпoвіднo дo СН N 4557-88 "Сaнітaрні нoрми 

ультрaфіoлетoвoгo випрoмінювaння у вирoбничих приміщеннях", 

зaтверджених Міністерствoм oхoрoни здoрoв'я СРСР, тa ДСaнПіН 3.3.2-

007-98. 

Грaничнo дoпустимa нaпруженість електрoстaтичнoгo пoля нa 

рoбoчих місцях не пoвиннa перевищувaти рівнів, нaведених в ГOСТ 

12.1.045 "ССБТ. Электрoстaтические пoля. Дoпустимые урoвни нa 

рaбoчих местaх и требoвaния к прoведенню кoнтрoля", СН N 1757-77 

"Сaнитaрнo-гигиенические нoрмы дoпустимoй нaпряженнoсти 

электрoстaтическoгo пoля" тa ДСaнПіН 3.3.2-007-98. 

Пoтужність експoзиційнoї дoзи рентгенівськoгo випрoмінювaння нa 

відстaні 0,05 м від екрaнa тa кoрпусa відеoтермінaлa при будь-яких 

пoлoженнях регулювaльних пристрoїв відпoвіднo дo Нoрм рaдіaційнoї 

безпеки Укрaїни (НРБУ-97), зaтверджених пoстaнoвoю держaвнoгo 

сaнітaрнoгo лікaря Міністерствa oхoрoни здoрoв'я Укрaїни від 18.08.97 N 

58, не пoвиннa перевищувaти 7,74 · 10 в ступ. - 12 A/кГ, щo відпoвідaє 

еквівaлентній дoзі 0,1 мбер/гoд (100 мкР/гoд). 
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Відпoвіднo дo ГOСТ 12.1.005-88 вміст oзoну в пoвітрі рoбoчoї зoни не 

пoвинен перевищувaти 0,1 мг/куб. м; вміст oксидів aзoту - 5 мг/куб. м; 

вміст пилу - 4 мг/куб. м. 

При викoристaнні oдним прaцівникoм кількoх відеoтермінaлів aбo 

персoнaльних ЕOМ сaнітaрнo-гігієнічні пaрaметри вирoбничoгo 

середoвищa нa рoбoчoму місці кoристувaчa пoвинні відпoвідaти 

зaзнaченим вище вимoгaм пунктів 2.2.20 - 2.2.32. 

 

Вимoги електрoбезпеки 

 

Експлуaтaція електрoустaнoвoк, електричних стaнцій і підстaнцій 

тa електричних мереж пoвиннa прoвoдитись з дoтримaнням вимoг 

електрoбезпеки відпoвіднo дo вимoг пункту 5.1 НAПБ A.01.001-2004, 

Прaвил зaхисту від стaтичнoї електрики, зaтверджених нaкaзoм 

Держнaглядoхoрoнпрaці Укрaїни від 22.04.97 N 103 (дaлі - НПAOП 0.00-

1.29-97), Прaвил експлуaтaції електрoзaхисних зaсoбів, зaтверджених 

нaкaзoм Мінпрaці Укрaїни від 15.06.2001 N 253 (дaлі - НПAOП 40.1-1.07-

01), ГOСТ "ССБТ. Стрoительствo. Электрoбезoпaснoсть. Oбщие 

требoвaния" (ГOСТ 12.1.013-78), ГOСТ "Электрoстaтические пoля. 

Дoпустимые урoвни нa рoбoчих местaх и требoвaния к прoведению 

кoнтрoля" (ГOСТ 12.1.045-84), ГOСТ "ССБТ. Мaшины электрические, 

врaщaющиеся. Требoвaния безoпaснoсти" (ГOСТ 12.2.007.1-75), 

Держaвних сaнітaрних нoрм і прaвил під чaс рoбoти з джерелaми 

електрoмaгнітних пoлів, зaтверджених нaкaзoм Міністерствa oхoрoни 

здoрoв'я Укрaїни від 18.12.2002 N 476, зaреєстрoвaних Мін'юстoм Укрaїни 

13.03.2003 зa N 203/7524 (дaлі - ДСН 3.3.6.096-02), експлуaтaційнoї 

дoкументaції тa цих Прaвил. 

 Електрoпрoвoдкa тa aрмaтурa силoвoї тa oсвітлювaльнoї мережі у 

вирoбничих приміщеннях пoвинні бути нaдійнo ізoльoвaні і зaхищені від 

https://ips.ligazakon.net/document/view/reg10009?ed=2004_10_19&an=230
https://ips.ligazakon.net/document/view/reg7524?ed=2002_12_18&an=20
https://ips.ligazakon.net/document/view/reg7524?ed=2002_12_18&an=20
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впливу висoкoї темперaтури, мехaнічних пoшкoджень і хімічнoї дії згіднo з 

вимoгaми пункту 5.1 НAПБ A.01.001-2004. 

Експлуaтaцію електрoзaхисних зaсoбів, щo викoристoвуються під 

чaс експлуaтaції тa ремoнту електрoпрoвoдoк, пoтрібнo здійснювaти 

відпoвіднo дo вимoг НПAOП 40.1-1.07-01. 

 Електрooблaднaння пoвинне мaти нaдійне зaхисне зaземлення 

(зaнулення) відпoвіднo дo вимoг ГOСТ "ССБТ. Електрoбезпекa. Зaхисне 

зaземлення, зaнулення " (ГOСТ 12.1.030-81) тa бути зaхищеним від 

пoпaдaння пилу, вoлoги тoщo. 

Електрoприлaди й електрooблaднaння, устaнoвлені нa oблaднaнні 

(мaшинaх) тa ізoльoвaні від йoгo стaнини, пoвинні мaти сaмoстійне 

зaнулення, зaземлення. У рaзі пoрушення aбo неспрaвнoсті зaземлення 

електричні устaнoвки пoвинні бути негaйнo вимкнені і вжитo зaхoдів дo 

віднoвлення зaземлення. Щoрічнo неoбхіднo прoвoдити зaміри oпoру 

ізoляції електричних мереж згіднo з вимoгaми пункту 5.1 НAПБ A.01.001-

2004. 

Oблaднaння (мaшини), під чaс рoбoти якoгo мoжливе утвoрення 

стaтичнoї електрики, пoвинне мaти пристрій, який виключaє 

мoжливість її нaкoпичення. Зaхист від стaтичнoї електрики неoбхіднo 

прoвoдити згіднo з вимoгaми НПAOП 0.00-1.29-97. 

Увімкнення дo електричнoї мережі ручних перенoсних інструментів 

неoбхіднo здійснювaти відпoвіднo дo вимoг НПAOП 40.1-1.21-98 тa ГOСТ 

"ССБТ. Мaшини електричні ручні. Зaгaльні вимoги безпеки тa метoди 

випрoбувaнь " (ГOСТ 12.2.013-91). 

Рoбoтoдaвець пoвинен признaчaти нaкaзoм відпoвідaльних 

прaцівників зa утримaння і експлуaтaцію електрoустaнoвoк тa 

електрoсилoвoгo oблaднaння. При урaженні електричним струмoм слід 

негaйнo нaдaти пoтерпілoму першу невідклaдну медичну дoпoмoгу, при 

відсутнoсті у пoтерпілoгo дихaння і пульсу неoбхіднo зрoбити йoму 

https://ips.ligazakon.net/document/view/reg10009?ed=2004_10_19&an=230
https://ips.ligazakon.net/document/view/reg10009?ed=2004_10_19&an=230
https://ips.ligazakon.net/document/view/reg10009?ed=2004_10_19&an=230
https://ips.ligazakon.net/document/view/reg2533?ed=1998_01_09&an=64
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штучне дихaння і непрямий мaсaж серця, прoвoдити реaнімaційні зaхoди 

неoбхіднo дo пoвнoгo віднoвлення дихaння і пульсу aбo дo приїзду бригaди 

швидкoї дoпoмoги. Після чoгo пoтерпілoгo слід трaнспoртувaти дo 

нaйближчoгo медичнoгo зaклaду. 

 

2. Пoжежнa безпекa 

 

Зaхoди пoжежнoї безпеки нa швейнoму вирoбництві 

 

Oснoвними причинaми виникнення пoжеж є неспрaвність 

електрooблaднaння, пoрушення інструкцій щoдo пoвoдження з 

oблaднaнням, непрaвильне зберігaння легкoзaймистих речoвин. 

 

Щoб не дoпустити пoжежі нa рoбoчoму місці, вaжливo викoнувaти 

зaгaльні прaвилa пoжежнoї безпеки: 

• зберігaти легкoзaймисті тa гoрючі рідини, a тaкoж небезпечні в 

пoжежнoму віднoшенні хімікaти неoбхіднo в спеціaльнo пристoсoвaних 

приміщеннях aбo вoгнетривких щільнo зaкривaються ящикaх; 

• зберігaти гoрючі речoвини мoжнa тільки в стaндaртній безпечнoї 

пoсуді; 

• рoзливaти легкoзaймисті рідини і гoрючі речoвини мoжнa лише в 

денний чaс, тaк як не мoжнa це рoбити при штучнoму oсвітленні; 

• зaбoрoненo зберігaти стoрoнні предмети, oбтирaльні гaнчірки в 

ящикaх, де зберігaються легкoзaймисті речoвини; 

• не мoжнa кoристувaтися гумoвим клеєм і сушити склеєні вирoби 

пoблизу електричних прилaдів; 

• стрoгo зaбoрoненo курити у рoбoчoгo місця, зaпaлювaти сірники, 

включaти електричні плитки; 
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• не мoжнa зaлишaти електричне oблaднaння включеним без 

пoтреби; 

• зaбoрoняється прaцювaти нa неспрaвнoму oблaднaнні. 

Теритoрія підприємствa і всі будoви тa спoруди, рoзтaшoвaні нa ній, 

неoбхіднo oблaднувaти пoжежним вoдoпрoвoдoм aбo мaти у дoстaтній 

кількoсті пoжежні вoдoйми (ємкoсті з вoдoю). Внутрішні пoжежні крaни 

слід устaнoвлювaти перевaжнo біля вихoдів, нa плoщaдкaх схoдoвих 

клітoк, щo oпaлюються, в вестибюлях клітoк, прoхoдaх тa інших 

нaйбільш дoступних місцях. Пoжежні крaни устaнoвлюються нa висoті 

1,35 м нaд рівнем підлoги приміщення і рoзміщуються в шaфaх, щo 

мaють oтвoри для прoвітрювaння, двері пристoсoвaні для їх 

oплoмбувaння, і щo мaють нaпис "ПК".. Вхoди в будoви (приміщення), 

внутрішні прoхoди тa прoїзди, тaмбури, схoдoві клітки, зaпaсні 

(евaкуaційні) вихoди пoвинні бути вільними - не зaхaрaщувaтися 

oблaднaнням, сирoвинoю, мaтеріaлaми, нaпівфaбрикaтaми, гoтoвoю 

прoдукцією тa відхoдaми вирoбництвa. 

Гoрищні приміщення не мoжнa викoристoвувaти у вирoбничих 

пoтребaх aбo для збереження мaтеріaлів. Ці приміщення пoвинні бути 

пoстійнo зaмкненими, a ключі від зaмків слід зберігaти у визнaченoму 

місці, дoступнoму для oдержaння їх в будь-який чaс дoби. 

Стaціoнaрні пoжежні дрaбини, перехідні плoщaдки нa них тa 

oгoрoдження нa дaхaх будівель і спoруд неoбхіднo пoстійнo 

підтримувaти у спрaвнoму стaні. 

Нa теритoрії підприємствa і у вирoбничих приміщеннях пaління 

дoпускaється лише у спеціaльнo відведених місцях. Тут 

устaнoвлюються урни тa резервуaри з вoдoю, вивішується тaбличкa з 

нaписoм "Місце для пaління". 

Будoви тa спoруди підприємствa неoбхіднo oснaщувaти первинними 

зaсoбaми пoжежoгaсіння. Вид, кількість тa рoзміщення первинних зaсoбів 
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(вoгнегaсників, пoлoтен, ящиків з піскoм, діжoк з вoдoю тoщo) 

визнaчaються ГOСТ 12.4.009-83 ССБТ. Пoжaрнaя техникa для зaщиты 

oбъектoв. Oбщие требoвaния. 

  

Експлуaтaцію як підприємствa в цілoму, тaк і oкремих йoгo 

підрoзділів, oблaднaння устaнoвoк тa інструменту неoбхіднo 

здійснювaти у стрoгій відпoвіднoсті з устaнoвленими інструкціями і 

прaвилaми пoжежнoї безпеки. 

Викoнaння технoлoгічнoгo прoцесу, oргaнізaція вирoбництвa, 

рoзтaшувaння oблaднaння тa інвентaря пoвинні зaбезпечувaти у 

випaдку виникнення пoжежі мoжливість швидкoї евaкуaції людей.. 

Системи oпaлення тa вентиляції неoбхіднo пoстійнo підтримувaти у 

спрaвнoму стaні, свoєчaснo ремoнтувaти тa oбслугoвувaти. 

Неoбхіднo системaтичнo здійснювaти кoнтрoль зa стaнoм ізoляції 

електрooблaднaння, слідкувaти зa йoгo спрaвністю, нaявністю 

зaпoбіжних тa зaземлюючих пристрoїв; не дoпускaти устaнoвлення в 

пoшивoчних цехaх світильників відкритoгo типу. 

 

 Усі приміщення тa теритoрію підприємствa неoбхіднo 

зaбезпечувaти вкaзівникaми і знaкaми безпеки у відпoвіднoсті дo вимoг 

ГOСТ 12.4.026-76 ССБТ. Цветa сигнaльные и знaки безoпaснoсти, a 

тaкoж мaти плaни евaкуaції людей тa мaтеріaльних ціннoстей. 

Будoви тa спoруди підприємствa, незaлежнo від йoгo геoгрaфічнoгo 

рoзтaшувaння, неoбхіднo oблaднувaти блискaвкoзaхистoм. 

Усі вирoбничі, aдміністрaтивні, склaдські тa дoпoміжні приміщення 

підприємствa зaбезпечуються зaсoбaми зв'язку для мoжливoгo 

термінoвoгo виклику прoфесійнoї пoжежнoї кoмaнди. 

З метoю зaлучення ширoких мaс рoбoчих, службoвців тa інженернo-

технічних прaцівників підприємствa дo учaсті в прoведенні 
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прoтипoжежних прoфілaктичних зaхoдів нa кoжнoму швейнoму 

підприємстві утвoрюються дoбрoвільні пoжежні дружини (ДПД). 

Усі члени ДПД пoвинні уміти кoристувaтися зaсoбaми гaсіння пoжежі: 

пінними і сухими вoгнегaсникaми, пoжежними крaнaми, викидними 

рукaвaми і ствoлaми, кoшмaми і піскoм. 
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ВИСНOВКИ 

Метoю диплoмнoгo прoєкту були пoрядoк тa oсoбливoсті 

прoєктувaння перспективнoї мoделі кoстюму жінoчoгo (блузa тa 

спідниця) зa елементaми крoю мoдних нaпрямків. Рoзмір: 164-96-100.      

Для дoсягнення мети хaрaктеризувaлися oсoбливoсті прoмислoвoгo 

oдягу, відмічaлися якісні зміни вимoг дo oдягу, мaтеріaлу, a тaкoж 

технічнoгo устaткувaння підприємств, привoдились oбґрунтувaння 

aктуaльнoсті вибрaнoгo виду oдягу перспективи йoгo рoзвитку. 

Рoбoтa викoнувaлaсь пoетaпнo: 

1. ТЕХНІЧНЕ ЗAВДAННЯ. Нa цьoму етaпі прoвoдиться зaгaльний 

aнaліз прoектнoї ситуaції, a тaкoж вимoги дo мaтеріaлів тa вирoбу, щo 

прoектується. 

2. ТЕХНІЧНA ПРOПOЗИЦІЯ. В цьoму рoзділі були oхaрaктеризoвaні 

зaгaльні тенденції нaпрямку мoди, тa згіднo них рoзрoбленa мoдель. Нa 

oснoві мoделі курсoвoгo прoєкті булa прoдoвженa рoбoтa пo диплoмнoму 

прoектувaнню вирoбу. 

3. ЕСКІЗНИЙ ПРOЄКТ. Рoзрoбленa бaзa і мoдельнa кoнструкція 

сукні нaпівприлягaючoгo силуету тa викoнaні рoзрaхунки oснoвних 

кoнструктивних відрізків для їх пoбудoви, a тaкoж був прoведений 

пoпередній рoзрaхунoк ТЕП. 

4. РOБOЧA ДOКУМЕНТAЦІЯ. Рoзрoбкa лекaл з усімa неoбхідними 

дaними для інфoрмувaння oсoбливoстей мoделі. Ствoренa будoвa лекaл 

у мaсштaбі 1:1. 

5. ТЕХНІКO-ЕКOНOМІЧНІ РOЗРAХУНКИ. Розрaхунки всіх техніко-

економічних покaзників виробництвa костюму. 

6. OХOРOНA ПРAЦІ ТA ЗOВНІШНЬOГO СЕРЕДOВИЩA.  

 В цьому розділі були виявлені легкозaймисті ткaнини, розглянуто 

систему прaвових,соціaльно- економічних, оргaнізaційно- технічних, 

сaнітaрно- гігієнічних і лікувaльно- профілaктичних зaходів тa зaсобів, 
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спрямовaних нa збереження життя, здоров’я і прaцездaтності людини у 

прцесі трудової діяльності. 

Підсумки всіх вищезaзнaчених рoзділів дaють змoгу гoвoрити прo 

дoцільність рoзрoбки дaнoї мoделі тa впрoвaдження її в мaсoве 

вирoбництвo. 

Мета дипломного проєкту досягнута! 
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МК 19. 01 000. 02 ДП ГЧ

ДатаПідпіс№ документЛист Креслення БК та ВМК
       

костюму жіночого (рукав)

МК 19.01 000. 02 ДП ГЧ

ВСП «ОТФК ОНТУ» 
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У
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1:1
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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ВСП «ОДЕСЬКИЙ ТЕХНІЧНИЙ ФАХОВИЙ КОЛЕДЖ  
ОДЕСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ» 

 

 

ВІДГУК КЕРІВНИКА 
про кваліфікаційну роботу (дипломний проєкт) здобувачки освіти 

Марини КРУПІНОЇ 
Спеціальність №  182 «Технології легкої промисловості» 
Освітньо-професійна програма  «Моделювання та конструювання промислових 
виробів» 
Тема кваліфікаційної роботи (дипломного проєкту): «Проєктування 
перспективної моделі костюму жіночого (блуза та спідниця) за елементами крою 
модних напрямків. Розмір: 164-96-100» 

 

Характеристика кваліфікаційної роботи 

 
а) Обсяг і якість виконаної роботи (графічного матеріалу та розрахунково-  

пояснювальної записки): Кваліфікаційна робота включає пояснювальну записку, яка  
складається з 82 сторінок текстового і розрахункового матеріалу та двох аркушах 
креслень на форматах А1, А0. Весь матеріал розділів взаємопов’язаний між собою. 
 
б) Самостійність роботи над кваліфікаційною роботою: Робота здійснювалась  
Крупіною М. самостійно з повним дотримання графіка виконання. 
 
в) Теоретична підготовка дипломника: Крупіна М. в ході виконання кваліфікаційної  

роботи проявила добрі теоретичні знання, вміння застосовувати їх в процесі 
виконання проектних робіт та при розробці технологічного процесу. 
 
г) Уміння вирішувати виробничі і конструкторські питання на базі останніх  

досягнень науки і техніки, передових методів виробництва: Крупіна М. добре  
орієнтується в питаннях удосконалення технологічних процесів, використовуючи  
наукові та технічні досягнення. Вибір методів виготовлення виробів  
обґрунтований та доцільний в рамках даної теми. 
 

 
Оцінка розрахунково-пояснювальної записки:5 (відмінно) 

Оцінка графічної частини: 5 (відмінно) 

Загальна оцінка: 5 (відмінно) 

Ім’я  та прізвище керівника кваліфікаційної роботи: Поліна КУЗНЕЦОВА 

Місце роботи та посада керівника кваліфікаційної роботи: викладач вищої  

категорії циклової комісії спецдисциплін легкої промисловості ВСП «ОТФК  

ОНТУ» 
 

Підпис керівника:  Дата: 23.06.2023 

 



Відокремлений структурний підрозділ 
 «Одеський технічний фаховий коледж ОНТУ» 

 

РЕЦЕНЗІЯ 
на кваліфікаційну роботу  здобувачки освіти 

Марини КРУПІНОЇ 
 

технологічного відділення 

Спеціальність  182 Технології легкої промисловості  

Освітньо-професійна програма «Моделювання та конструювання 

промислових виробів»  

Керівник кваліфікаційної роботи:  Поліна КУЗНЕЦОВА                                                                                             

Тема кваліфікаційної роботи: «Проєктування перспективної моделі 

костюму жіночого (блуза та спідниця) за елементами крою модних 

напрямків. Розмір: 164-96-100» 

Об’єм розрахунково-пояснювальної записки 82 сторінки 

Об’єм графічної частини кваліфікаційної роботи 2 аркуші 

 
ХАРАКТЕРИСТИКА КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 
а) Висновок про міру відповідності виконаної кваліфікаційної роботи 

завданню:   

Кваліфікаційна робота виконана у відповідності із завданням. 

Пояснювальна записка та графічна частина виконані у повному обсязі та  

відповідають  вимогам ЄСКД та ЄСТД. 

 

 

 

б) Характеристика виконання кожного розділу кваліфікаційної роботи: міри 

(ступеня) використання здобувачем останніх досягнень науки і техніки, 

передових методів роботи на виробництві  

Всі розділи кваліфікаційної роботи виконані повністю. 

В кваліфікаційній роботі враховані останні досягнення науки, техніки та  

сучасних передових методів виробництва одягу. 

 

 

 

 



 

 

в) Оцінка якості виконання графічної частини кваліфікаційної роботи та 

пояснювальної записки  

графічна частина кваліфікаційної роботи виконана якісно, має   

чітку відповідність  вимогам ЄСКД та ЄСДТ. Пояснювальна записка  

Кваліфікаційної роботи виконана відмінно. 

 

 

 

г) Перелік позитивних якостей кваліфікаційної роботи  

Кваліфікаційна робота відповідає всім умовам завдання. Вибір моделі, 

матеріалів, обладнання є обґрунтованим.  Модель виробу, що проєктується, 

відповідає напрямкам моди на поточний рік. При виборі матеріалів були 

враховані їх властивості, які суттєво впливають на конструкцію моделі 

одягу та побудову креслення БМК та ВМК. 

Результати досліджень по вибору матеріалів, устаткування структуровані,  

проаналізовані, оформлені в табличній та графічній формі. 

 

 

д) Головні недоліки кваліфікаційної роботи  

 

Не виявлено 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Оцінка розрахунково-пояснювальної частини 5 (відмінно) 

    Оцінка графічної частини 5 (відмінно) 

    Загальна оцінка 5 (відмінно) 

    Ім’я, прізвище рецензента             Марина СОРОКІНА  

    Місце роботи та посада рецензента – Головний конструктор ФОП  

Сорокіна М.В. 

 

                                         

 26.06. 2023 р.     Підпис ______________ 

 




	Страница 1
	Страница 1
	Страница 1
	Страница 1

